

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXV

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre . . . . . 7  
Portugal: trimestre . . . . . 9  
Los demás países: trimestre . . . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 8  
TELEFONO NUMERO 143  
Badajoz 16 de noviembre de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:  
Línea del tipo corriente del periódico . . . . . 0'25 ptas.  
En primera y octava plana . . . . . 1'00  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . . . 1'50  
en las restantes . . . . . 0'50

Núm. 7.701

Por los Ministerios

### El presidente recibe a la comisión encargada del reglamento de la Compañía Telefónica Nacional

El ministro de Marina estuvo en El Pardo conferenciando con el príncipe de Asturias

Madrid.—El marqués de Estella recibió a los ministros de Gobernación, Instrucción pública y Marina, con quienes estuvo des-pachando.

Fue cumplimentado después el presidente por el embajador de Francia, el director de Marruecos y el de Preparación y Campaña, señores Saavedra y Chaume, respectivamente.

También recibió a la comisión encargada de redactar el reglamento de la Compañía Telefónica Nacional.

### EL MINISTRO DE MARINA EN EL PARDO

Madrid.—Esta tarde estuvo en El Pardo, para visitar al príncipe de Asturias, el ministro de Marina, señor García de los Reyes, a quien su alteza invitó a tomar el té.

El ministro explicó al príncipe con toda clase de pormenores, las maniobras navales que la escuadra española ha realizado en aguas del Mediterráneo.

El príncipe oyó el relato con complacencia y sumó atención.

### UN BANQUETE

Madrid.—Mañana será obsequiado con un banquete, por haber sido elevado a los Consejos de la Corona, el ministro del Ejército general Ardanaz.

El homenaje lo ofreció el Consejo Superior Catastral.

### CUMPLIMENTANDO AL MINISTRO

Madrid.—El ministro del Ejército general Ardanaz, ha sido cumplimentado por el general don Dámaso Berenguer y por los tenientes coroneles Ungria y Zaragoza, que han asistido a las maniobras que la escuadra ha realizado en el Mediterráneo.

También cumplimentó al general Ardanaz el Consejo Superior Geográfico.

### EL CUARTO CONGRESO DE SINDICATOS OBREROS

Madrid.—En breve comenzarán las sesiones del cuarto Congreso Nacional de Sindicatos Obreros.

### EN HACIENDA

Madrid.—Recibió Calvo Sotelo al director del Banco de Vizcaya, al gobernador civil de Cuenca y al general Borbón.

Conferenció con el ministro el gobernador civil de Albacete.

### EN MARINA

Madrid.—El ministro fué cumplimentado por el capitán general Aznar, por el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina, Spottorno, vicealmirante Herranz y general Berenguer.

### HACIENDA

Libramientos que serán puestos al pago en el día de hoy:  
Don Francisco Corral, 9.356'13 pesetas; don José Rebollo, 1.250; don Vicente López, 500.

### UN TRASLADO

Por Real orden de 10 de los corrientes ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de la provincia de Almería, don Jesús Caraque y Caraque.

La actualidad política

## Su alteza real el príncipe de Asturias paseó ayer en coche descubierto por las principales calles de Madrid

### El Rey, acompañado del duque de Miranda, marchó de cacería a la finca "Guadalperal,"

Madrid.—Hoy ha venido a Madrid el príncipe de Asturias, paseando en coche descubierto por las principales calles de la población.

### EL REY, DE CAZA

Madrid.—Esta tarde marchó el Rey, acompañado del duque de Miranda, a la finca "Guadalperal", que los duques de Peñaranda poseen en la provincia de Cáceres.

### DESPACHANDO CON EL REY

Madrid.—Estuvieron en palacio para despachar con su majestad el Rey el presidente y los ministros de Economía Nacional y Fomento.

Al salir de palacio el conde de Guadalhorce dijo a los periodistas que el Rey había tenido con él una detenida conferencia sobre el viaje que el Monarca acaba de realizar por Baleares, haciendo oportunas observaciones sobre el estado de aquellas carreteras.

El ministro de Economía Nacional, que por vez primera despachó con el Rey, dijo a los periodistas que había puesto a la firma regia los nombramientos de los directores generales del departamento ministerial que se le había confiado.

### EN PALACIO

Madrid.—Su majestad el Rey ha recibido al general Aznar, que le dió las gracias por su reciente nombramiento.

También recibió el Monarca al ex ministro Lacierva, que igualmente le dió las gracias por haberle sido concedida la cruz de Carlos III.

El ex embajador de España en la Argentina, duque de Amalfi, fué recibido en audiencia por el Soberano.

Para cumplimentar a los Reyes estuvieron en Palacio los infantes doña Isabel y don Alfonso de Borbón y el duque de Sevilla.

### EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro recibió a una comisión de Murcia que le habló de varias cuestiones relacionadas con la Universidad.

Cumplimentaron al ministro el gobernador civil de Córdoba, el obispo de Guadix y otras personalidades.

### LA SUSCRIPCION NACIONAL

Madrid.—La suscripción nacional alcanza hoy la cifra de pesetas 861.000'44.

### REGALO A GODED

Madrid.—Pasado mañana se entregará al general Goded el sable que le regala el Cuerpo de Estado Mayor, por su acertada dirección en el cargo que ha desempeñado en Marruecos.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El general Martínez Anido fué cumplimentado por el gobernador civil de Palencia, presidente de la Unión Patriótica de Albacete y alcalde de Villagarcía.

Una comisión del Instituto antituberculoso de las Peñuelas, presidida por el doctor Verdes Montenegro, dió las gracias al ministro por que por su cooperación e interés, las obras del nuevo edificio han dado comienzo.

### LA INSTALACION DEL MINISTERIO

Madrid.—Estuvo el señor Callejo en el nuevo Ministerio de la calle de Alcalá, donde están muy adelantadas la instalación de las dependencias, principalmente documentación, contabilidad y otras.

En el antiguo Ministerio, no queda la mayoría de las dependencias que comienzan a funcionar en el de la calle de Alcalá.

### FIRMA DE LA ECONOMIA NACIONAL

Madrid.—Entre otros decretos del Ministerio de la Economía Nacional, ha firmado el Monarca los siguientes:

Nombrando director general de Industria a don Vicente Gay.

—Idem de Comercio y Abastos al señor Bahamonde.

—Idem de Agricultura al señor Vellando.

—Confirmando en el cargo de vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional a don Sebastián Castedo.

—Nombrando subdirector de Agricultura a don Vicente Arche.

—Idem de Industria a don Juan Flores.

—Idem de Abastos a don Antonio Méndez Vigo.

—Dos ascensos reglamentarios.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La Semana Avícola

## Se está gestionando la cesión del local del Centro Obrero para celebrar allí las conferencias

### Varios amantes de la avicultura han puesto sus granjas a disposición de la Diputación para que en ellas se desarrollen los trabajos científicos

Continúan activamente los trabajos de organización de este cursillo avícola, que por iniciativa de la Diputación provincial comenzará a explicar el lunes próximo día 19, el señor Castelló.

Entre el núcleo de aficionados que existe en la capital, reina gran entusiasmo, pues el verbo cálido y autorizado de avicultor tan competente, pondrá de relieve la gran importancia que actualmente tiene en el mundo entero esta importantísima rama de la ganadería, y el gran interés con que en España se van aclimatando y extendiendo sus estudios.

Con gran desinterés y altruismo, estos aficionados han puesto sus granjas a disposición de la Diputación, para que en ellas se desarrollen las conferencias prácticas necesarias. Este será, sin duda alguna, uno de los aspectos más simpáticos del cursillo, al dar lugar a los curiosos, interesados en estas cuestiones, y que aún no son aficionados, a conocer el verdadero estado de las cuestiones avícolas en Badajoz.

Ayer tarde el vicepresidente de la Diputación, acompañado del señor Ruiz Folgado, giró una rápida visita a varias explotaciones avícolas de los alrededores de la capital, para ponerse de acuerdo con sus propietarios, respecto a las prácticas que en cada una de ellas se celebrarán.

### FIRMA DE TRABAJO

Madrid.—Reorganización de los servicios afectos a este Ministerio.

—Refundición de los Estatutos de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

—Nombramiento de un jefe de Administración.

—Concediendo la medalla del Trabajo a don Basilio Paraiso y al agregado comercial en la Embajada de Francia.

—Idem la de plata al decano del Colegio de Procuradores de Barcelona.

—Idem idem a don Felipe Valle, fabricante de automóviles.

### FIRMA DE FOMENTO

Madrid.—Desestimando el recurso interpuesto contra una providencia del gobernador civil de Barcelona.

—Autorizando al ministro para que mediante subasta se construya el ferrocarril de Fuengirola a Algeciras.

—Autorizando para la construcción, mediante subasta, de las obras de encauzamiento del río Alberdosa.

—Autorización al ministro, para que sin las formalidades de subasta, se construyan por contrata varias carreteras.

—Nombrando la Junta de investigación para las enseñanzas experimentales en la Escuela de ingenieros de caminos.

—Nombrando director general de Montes, Caza y Pesca a don Octavio Elorrieta.

—Idem director del Instituto español de Oceanografía a don Odón de Buen, con la categoría de director general.

—Eximiendo de las formalidades de subasta las obras para los sondeos que ha de realizar el Instituto Geográfico y de Minería.

—Autorizando las obras que se proyectan realizar en el río Turia. (Valencia).

—Autorizando al ministro para la adquisición de una grúa con destino al puerto de Cartagena.

—Autorizando las obras de reforma en la carretera de Benicarló.

—Nombrando ingeniero jefe a don Luis Manjares.

### LOS PRESIDENTES DE LOS COLEGIOS DE ADUANAS

Madrid.—Esta tarde se han reunido en sesión privada los representantes de los Colegios de Aduanas, examinando varios fallos pendientes y el convenio con Berna, en la parte que afecta a los transportes internacionales.

### EL ESTADO DE LA SEÑORITA MANZANEQUE

Madrid.—Esta tarde continuaba en el mismo estado la señorita Manzaneque, que resultó gravemente herida en el accidente ocurrido en el paseo de Rosales.

### DICE EL ALCALDE

Madrid.—Al recibir hoy el alcalde a los periodistas, les manifestó que había recibido 2.000 pesetas enviadas por el capitán del buque trasatlántico "Cristóbal Colón" con destino a la suscripción nacional. Dicha cantidad ha sido recaudada entre el pasaje, en la celebración de un festival.

### PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

Madrid.—El gobernador civil de Huesca ha depositado en el Banco de España cinco mil pesetas recaudadas en aquella provincia, con destino a la suscripción nacional para los damnificados en la catástrofe del Novedades.

### MAS DE CUATRO MIL ARROBAS DE SARDINAS

Almería.—Continúa pescándose con gran abundancia la sardina, llegando al puerto todas las embarcaciones pesqueras con gran cantidad. Lo pescado hoy se calcula en cuatro mil arrobas, vendiéndose este pescado a precios baratísimos.

### DOS OBREROS GRAVEMENTE HERIDOS

Jaén.—A consecuencia de la explosión de un barreno resultaron heridos de gravedad dos obreros.

### LLEGADA DE RECLUTAS

Almería.—Han marchado a Marruecos 320 reclutas de la sexta región. En breve saldrán para aquella zona otros reclutas de la octava región.

### OTRO BARCO EN PELIGRO

Nueva York.—Un radio transmitido por el vapor "King Bury", dice que el navio "Anna Hetdicer" pedía socorro porque la tempestad le había arrebatado los botes de salvamento y la tripulación se encontraba sin víveres.

En Trabajo

## Cómo queda integrado este Ministerio después de la reorganización de los servicios que se han hecho

Una nota del alto comisario sobre el régimen del tránsito de mercancías

Madrid.—Con motivo de la reorganización de los servicios en el Ministerio de Trabajo, quedó este integrado en la siguiente forma:

Direcciones generales de Trabajo, Instituto Geográfico y Catastral, Acción Social y Emigración, Previsión y Corporaciones, Inspección general de Trabajo, Sección general de Estadística, Sección de Cultura Social, Asesoría Jurídica, Secciones de Contabilidad y Personal, Oficialía Mayor y Secretaría Auxiliar.

La Dirección general de Trabajo se compondrá de las Secciones Reglamentación del Trabajo, Estadísticas especiales del Trabajo y Sección de Casas baratas.

El Consejo Superior de Trabajo tendrá como dependiente de él los servicios de Reeducación profesional e inválidos del trabajo.

La Dirección de Acción Social y Emigración constará de tres Subdirecciones, y cada una de ellas, de una Junta con carácter consultivo, constituyendo toda el Consejo Superior de Acción Social, de la que dependerá todo lo relacionado con el régimen corporativo.

La Subdirección de Seguros y Ahorros estará integrada por la Corporaciones y formación profesional.

De la Dirección de Corporaciones dependerá todo lo relacionado con el régimen corporativo.

EN TRABAJO

Madrid.—Aunó recibió al general Andújar, al presidente del Comité paritario de Espectáculos Públicos de Barcelona y a otras personalidades.

### LEGISLACION DEL TRABAJO

Madrid.—Con referencia a la refundición de los textos legales de la Organización Corporativa, se reserva a los Comités paritarios idénticas funciones a las que actualmente tiene en el orden local, reservándose el Consejo todo lo demás relacionado con las cuestiones del trabajo.

### UNA NOTA DE LA DIRECCION DE MARRUECOS

Madrid.—El director general de Marruecos ha facilitado una nota ampliando la noticia publicada ayer referente a la firma del convenio, fijando el régimen del tránsito de mercancías entre la zona española y tangerina y dictando normas para la recepción de derechos que ha de abonarse.

### MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los precios siguientes:

Vacas, 2'83 a 2'85.  
Idem lecheras, 2'70.  
Chotos, 3'04 a 3'05.  
Cebones, 2'83 a 2'85.  
Carneros, 3'15.  
Ovejas, no hubo cotización.  
Corderos, ídem.  
Cerdos extremeños, andaluces, mallorquines, chatos y blancos, ídem.

Impresión del mercado.—A los precios indicados más arriba, com-pró hoy el Consorcio, habiéndose presentado pocas ofertas.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Vida Religiosa

**Viernes, 16.**—Ss. Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo, Eustoquio, mrs.; Edmundo, Eustaquio, Fidencio, obs.; Obmaro, ab.; B. Pablo Navarro, S. J., y compañeros mártires.

### EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne.

Al toque de oraciones de la tarde, a las seis, se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

### EN LAS DESCALZAS

Se hace a las seis de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento, en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio.

### EN SAN ANDRES

Continúa celebrándose el piadoso ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, al toque de oraciones de la tarde.

### EN SAN AGUSTIN

Al toque de oraciones, se hace en esta parroquia el mes de Animas, cantándose al final un responso solemne.

### EN LA CONCEPCION

Todos los días se hará el ejercicio del mes de Animas en la misa de las ocho, y al toque de oraciones de la tarde se rezará el santo Rosario y a continuación el correspondiente ejercicio.

### EN SANTA ANA

Continúa celebrándose la solemne novena en honor de la Santísima Virgen de las Virtudes y Buen Suceso. Todos los días habrá misa a las siete y a las ocho y media.

Al toque de oraciones por la tarde se expondrá el Santísimo y rezada la estación y el Rosario con letanía cantada, se hará el ejercicio de la novena y predicará todas las noches el reverendo padre Lorenzo Cerdán, franciscano de Fuente del Maestre, y se terminará con motetes cantados, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Los cultos de hoy se aplican a intención de los esposos don Juan Mendiola y doña Juliana Núñez, en sufragio por sus difuntos.

## Calenturas de los niños

Es una gran preocupación para las madres y para el médico el hacer tomar medicamentos a un niño rebelde. Este disgusto se evita usando el Antipalúdico Santano, de uso externo y de tan fácil absorción, que a las primeras fricciones se ve la mejoría. En farmacias, tubo cuatro pesetas. Depósitos: en Badajoz, farmacia Huertas; en Almendralejo, José Fernández; en Madrid, E. Durán y en Alburquerque, Laboratorio Santano.



**SUPERA A TODOS**

### PIEL

Eczemas, herpes, erupciones, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica 19, del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de Honor.—Madrid, 1924.—Venta: farmacias y droguerías. Precios: a 1, 2'25 y 5 pesetas.—Envases, según tamaño.

## INFORMACIÓN DEPORTIVA

# La afición extremeña es digna de que su equipo representativo figure en la competición de Ligas

En nuestro número de ayer publicábamos una relación oficial del acuerdo tomado por el Comité Nacional, con respecto al campeonato de España y a la competición de Ligas.

Decía dicha nota que Extremadura estaría representada en el campeonato nacional por un sólo equipo, pero que respecto a divisiones de Ligas, solamente podía tomar parte en la tercera, si lo solicitaba.

Damos por justo el que la región, al igual de Baleares, de Canarias y de Navarra, sea sólo representada por un Club, porque lógicamente pensando, además de ser regiones nuevas unas, otras se encuentran a distancias enormes para los desplazamientos. Pero respecto al campeonato de Ligas, nuestro Club representativo no ha sido tomado en consideración, y esta falta de equidad y respeto a los modestos, ha causado una gran indignación en la afición extremeña, que vería defraudadas sus esperanzas de poder ver medir al equipo favorito sus fuerzas con otros, que aunque presumen de gran historial, no llegan en valor futbolístico al Deportivo Extremeño, que sin duda alguna ha sembrado un poco de pánico entre los Clubs de historia.

Y no somos nosotros los pacientes y extremeños solamente los indignados, sino que parte de la Prensa madrileña, y principalmente "El Debate", protesta del procedimiento de Ligas y de la postergación de Clubs modestos, aunque de potencialidad discutida.

Ve el lector en el párrafo que a continuación copiamos de dicho diario, si el Deportivo Extremeño tiene o no personalidad fuera de la región. Al tratar de la postergación de varios Clubs, dice: "Hay otro Club postergado. Nos referimos al que se indica en la proposición 14, el "Club valenciano mejor clasificado en el

campeonato regional después del Valencia". Claro está, en vez de esta expresión hubiera sido más acertado decir "el mejor Club clasificado, a excepción del Valencia". Porque, mucho antes de la redacción de las proposiciones, los valencianos vienen ocupando el segundo lugar. En el momento actual, es seguro que el Castellón será el campeón de la región. Y en cuanto al Valencia, podría muy cado para eliminar al Castellón, bien quedarse en tercer lugar.

No hay ningún motivo justificable para que no pueda aspirar a pertenecer en la primera, pudiendo hacerlo el mismo Valencia y otros Clubs, acaso inferiores.

Lo que acabamos de decir del Castellón podemos repetirlo respecto del Club Patria Aragón. Si se incluye al Zaragoza, no hay más remedio que procurar al otro las mismas aspiraciones; sigue ostentando el título de subcampeón de la región ("forma" de la temporada última), y si hemos de hacer caso a la forma actual, tiene asegurado el mismo puesto—a lo mejor puede ser campeón—mien-

tras el Real Zaragoza está ya eliminado, lo cual supone menos valor intrínseco en juego.

¿Y el Elche? Este está en peores circunstancias. No puede aspirar a primera división; y no es esto lo peor, sino que tampoco en segunda. Y el Elche está mejor que el Cartagena, equipo que se incluye impunemente a segunda división.

En el caso de Elche, se encuentran otros dos equipos que vienen demostrando un valor positivo, no "histórico". Se trata del Club Deportivo Logroño y del Club Deportivo Extremeño.

Respecto al primero, su actuación en el campeonato guipuzcoano, constituye una de las notas más salientes de la competición futbolística.

Sobre el segundo, tiene demostrados sus méritos jugando contra equipos andaluces y portugueses. En una eliminación de "uno contra todos" entre los siguientes equipos: Iberia, Alavés, Valencia, Murcia, Torrelavega, Racing de Madrid, Osasuna, Real Valladolid, Real Zaragoza, todos aspirantes a Primera

División, y además Cultural Leonesa, Castellón y Cartagena, los tres que se añaden para constituir la Segunda; en una alineación, repetimos, entre estos doce Clubs y el Club Deportivo Extremeño, estamos persuadidos de que, si no ha de ocupar el primer puesto, tampoco ha de quedar el último. ¡Ni el penúltimo!

El "football" ha evolucionado bastante en lo que se relaciona con el valor de los equipos. Y hemos dicho en otra ocasión que estamos lejos de aquellos tiempos en que la inmensa mayoría de los equipos eran ciegos, y el Athletic bilbaíno, el Barcelona y otro par de equipos actuaban de tueras.

Pensando precisamente en la modificación radical de las competiciones, numerosos Clubs se han preocupado de ponerse a la altura de las circunstancias, acondicionando su campo, trayendo jugadores de reconocido valor, aunque fuesen de otras regiones.

Si como dice, la Federación Nacional no quiere "dejar huellas de manifiesta injusticia", habrá que incluir a la Cultural Leonesa, Castellón, Club Patria-Aragón, Club Deportivo Logroño y Club Deportivo Extremeño entre los aspirantes a Primera División, y desde luego un puesto seguro en la Segunda, mientras no se realice una prueba de calificación para Segunda y Tercera."

\*\*\*

Después de lo expuesto por este cronista, nosotros no hacemos comentario ninguno porque no somos los llamados, precisamente, a alabar nuestras grandezas, pero creemos que el tiempo demostrará a esos señores que componen el Comité Nacional, que la capital de Extremadura tiene un equipo digno de figurar en competiciones, si no de los primeros, tampoco de los últimos.

Puede dicho Comité pedir informes al Sevilla F. C.

Z.

## PATATAS FRESCAS

a 0'35 pesetas kilo

## REPOLLOS DE COL

a precios baratísimos. Descuentos en ventas al por mayor

Larga, 52 BADAJOZ

## ALMACEN DE ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :- Cartucherías y pólvoras

## ARTÍCULOS SANITARIOS

Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño

## GENARO DONCEL

BADAJOZ

## FABRICA DE MOSAICOS

PAVIMENTOS DE DIFERENTES ESTILO Y COLORIDO. PISOS DE OLAMBRIILLAS CON LADRILLO DE BARRO Y LOSETAS DE CEMENTO. IMITACION MOSAICOS ROMANO. LOZA SANITARIA. CEMENTOS. AZULEJOS. ROCALLA Y OTROS MATERIALES DE CONSTRUCCION

## DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48.-Badajoz

## PIAZZA HERMANOS SEVILLA

Fábrica de pianos y armonios :- La mejor y más antigua fábrica de España :- Autopianos, pianos armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera :- Ventas al contado y a plazos

Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.-Teléfono 233

## PAULINO DONCEL

Fábrica de mosaicos - Arteses sanitarios - Materiales de construcción

CARDERO F. C. APARTADERO,

MÉRIDA

## VENTA

de Artesas, Máquina de llenar y tablero de picar carne en

LA CUBANA Sección de Coloniales BADAJOZ

## Soldadura autógena

Serrajería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10.-Teléfono, 363

Tubería de cemento centrifugado S. T. G. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente

## Construcciones & Montajes

Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz

Cementos, pesos, azulejos y materiales de construcción.

Cubiertas—Cielos rasos—Revestimientos Chapas canaletas y lisas—Caballetes — Limas—Accesorios — PRESUPUESTOS GRATIS

## CONSTRUCCIONES & MONTAJES

Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz

Cementos - Yesos - Azulejos - Materiales de construcción

## Gobierno civil

Ayer, como de costumbre, visitamos al señor gobernador civil, el que nos dijo que durante su estancia en Madrid, había gestionado la más rápida tramitación de los expedientes para la construcción de vados que en la actualidad se rios caminos vecinales y carreteras en la provincia.

### VISITAS

Fue cumplimentado el señor Navarro de la Cruz, en el día de ayer, por las siguientes personas:

Doña Isabel García, de Madrid. Don Santiago Quintanilla.

Don Sebastián García Guerrero, presidente de la Diputación provincial.

Don Fernando Vera, secretario del Ayuntamiento de Nogales.

Don Juan Cuesta, oficial del Catastro.

Capitán del Cuerpo de Seguridad.

Don Francisco Montero de Espinosa, alcalde de Almendralejo, acompañado del secretario de aquel Ayuntamiento.

Don Restituto Sánchez.

## UNA BODA

El pasado domingo, 11, tuvo lugar en Málaga el enlace matrimonial de la bellísima señorita Isabel Madoño Rodríguez, con nuestro querido amigo el joven practicante titular de Campillo de Llerena, don Venancio Fernández Rivero.

El acto celebróse en el Sagrario de la Catedral de dicha ciudad, bendiciendo la unión un ilustre canónigo.

Apadrinaron a los contrayentes la encantadora señorita María Osorio Duarte y su hermano Rafael, parientes cercanos de la novia.

Como testigos, el inspector de la Tabacalera don Enrique Rodríguez, el ingeniero de Minas don Rafael Tomé, abogado del Estado don Diego J. Orive y el diputado provincial don Crisóstomo Arias Montano.

Después de la ceremonia, los invitados se reunieron en la elegante morada de los padrinos, donde se celebró el banquete, asistiendo las señoras de Canto, Fernández, Tomé, Morales, Sánchez, Osorio, viuda de Baena, de Navarro y Clemente. Señoritas Antofita y Asunción Duarte, Anita Canto, Antonia Becerra y Pepita Avila, bellas artistas de la pantalla, Maruja Avila, Enriqueta Recio, todas ellas encantadoras, como legítimas malagueñas, y tal vez alguna otra cuyos nombres sentiríamos omitir.

Del sexo fuerte asistió también una nutrida representación, organizándose después un animado baile. Omitimos, por falta de espacio, la relación extensa de los valiosos regalos recibidos por los simpáticos contrayentes, quienes salieron en viaje de novios hacia varias ciudades del Mediterráneo.

Vaya nuestra felicitación cordial a los tórtolos, con el deseo de que su nuevo estado constituya una eterna y dichosa luna de miel.

## Lázaro Serrano

Jamones y embutidos

— ZAFRA —

## SE VENDE

camión "La Buire", cuatro toneladas; toda prueba. Bandejas maticadas, nuevos. Incluyendo repuesto completo. Darán razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO. Morales, 18.—Villanueva de la Serena.

### Enfermedades de los ojos

## José Nieto Montero

Del Instituto Oftálmico Nacional.—Enfermedades de los ojos.—Graduaciones y toda clase de operaciones. Consulta diaria de 11 a 1 y de 6 a 7.—Villanueva de la Serena.

## TINTORERIA FRANCESA

Se tinte toda clase de ropa Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

INFORMACIONES VARIAS

Noticias de Mérida

Es preciso que el Liceo dé nuevo incremento a sus conferencias culturales

El fracaso "económico,, de las charlas de Federico García Sanchiz

El Liceo de Mérida se preocupa con alteza de miras de la enseñanza y de las audiciones musicales; pero olvida, quizás, lo que más aire de popularidad le ha imprimido: sus conferencias culturales.

En qué rincón de Extremadura y aun a muchos kilómetros fuera de ella, no se conoce al Liceo por ese bello aspecto de su vida social? De dónde proviene la denominación de "clásico" que algunas personas, ajenas a su desenvolvimiento, le anteponen, sino precisamente por haber sido durante luegros años el confalonero de la cultura, recogiendo los latidos espirituales de la intelectualidad extremeña para expandirlos desde su tribuna?

Con cuánta delectación hacemos desfilar, muchas veces, por nuestra mente, aquellas noches, ¡ay!, saturadas por el ambiente de intimidad que en el Liceo se respira, en que Hermida, Reyes Huertas, Valdés, Murillo Iglesias, Maldonado, Valverde, Meca, Cuéllar, García de Vinuesa, Osorio, Juvinal de Vega, Leal Ramos, Pérez Flores y tantos otros valores regionales, en su jugosa oratoria, preñada de un amor profundo hacia las letras, hacia Extremadura, hacia Mérida, hacia la mujer, cautivaban nuestro espíritu y nuestros oídos con la delicada armonía de sus palabras.

¿Puede darse historial más brillante y complejo? ¿Por qué, pues, el Liceo no prosigue esa ruta, cubriendo tantas veces por las fores del triunfo? ¿Por qué se olvida en permanecer en ese quietismo espiritual? Creemos, sin embargo, vislumbrar la causa que puede oponerse a nuestros deseos. El fracaso "económico" de las charlas de Federico García Sanchiz. Mas... meditemos un poco sobre este punto.

Porque las charlas líricas de García Sanchiz no se llevaron a efecto, no constituye razón obvia para privar a la Sociedad (obediencia, acaso, a motivos de venganza) de sus conferencias culturales, máxime

sabiendo que ellas le han colocado, ahora y siempre, en un puesto preeminente entre las Sociedades extremeñas.

Su Junta directiva, que es la brújula orientadora en todos los actos sociales, debe asumir el éxito o el fracaso de cuantos actos organice, nunca culpar ni descargarlos sobre la masa social. Sobre la voluntad, por otra parte, no debe ejercerse coacción alguna. Y poner al socio en la disyuntiva de que "si se reúne la cantidad suficiente para sufragar al mencionado orador se celebrarían las charlas", nos parece obrar coercitivamente de una forma indirecta.

El consabido fracaso "económico" fué un defecto de organización.

Suponíamos que García Sanchiz percibiese una remuneración de mil pesetas por las dos charlas que se anunciaron (aunque siempre hemos oído decir que los toreros de cartel disminuyen su haber en las plazas de menor categoría, dicho sea sin herir susceptibilidades intelectuales). Si el no recaudar la cantidad asignada era oneroso para la marcha económica de la Sociedad, lo

consideramos "artículo de lujo" en llevarlo a cabo, y si se cubrían los gastos y quedaba un líquido remanente, no dejaría de ser una explotación más de las muchas que a los socios del Liceo se les tiene acostumbrado. (No queremos entrar en detalles por creerlos inoportunos). ¿Véis claramente que fué debido a un defecto de organización? Nuestras palabras, además, están dichas sin apasionamientos ni rencores, decimos la verdad, lisa y llana.

Y volviendo al tema inicial. Es preciso que el Liceo dé nuevo incremento a sus conferencias culturales. Aún quedan muchos valores extremeños por desfilar ante su esclarecida tribuna: don Enrique Triviño y don Manuel Vázquez Camarasa, eminentes oradores sagrados; don José López Prudencio, el artífice del léxico y de la tradición; Arturo Gazul (permitásenos la familiaridad); la golondrina de las emociones—como le llamó Ducasse—y otros con que Extremadura puede ufanarse.

Creemos muy justo que el Liceo ponga en vigor una de las acepciones de dicha palabra, la de escuela

fundamental o de segunda enseñanza; más no por eso dejar de poner en práctica su segunda acepción: Sociedad literaria, ya que no fué otro el deseo que impulsó a constituir a aquellos hombres, denodados paladines de su causa, a quienes el Liceo de Mérida tiene en el más absoluto de los olvidos y que nosotros recordaremos mañana en una crónica, humilde, pero sincera, como todas las nuestras, por creerlos indignos de tan despiadado como consciente abandono...

José Carrasco Cuéllar

UNA NUEVA EXCURSION CICLISTA

El domingo 18, Dios mediante, se celebrará una excursión ciclista al cercano pueblo de Lobón.

Cuantos deseen tomar parte en la misma lo comunicarán en casa de don Félix Manchón o en la Delegación de CORREO EXTREMEÑO, Rambla de Santa Eulalia.

En las primeras horas de dicho día partirán los excursionistas del garaje Corrales, yendo cada cual provisto de su correspondiente merienda.

Es de esperar que resulte tan animada como la hecha a la Fuente de Borbollón.

UNA MISA SOLEMNE A SANTA EULALIA

El maestro Rui-Díaz preocupase en estos momentos de la composición de una misa en honor de la Mártir Santa Eulalia, que será estrenada el día 10 de diciembre.

La misa es a tres voces mixtas y coro. Obligada a tenor y a gran orquesta. Tomarán parte treinta y dos voces, más los solistas, tenor, soprano, tiple, barítono y tres bajos.

Basta que sea del maestro Rui-Díaz, para que le auguremos un triunfo halagüeño.

Información de Almendralejo

La guardia municipal sorprendió en una taberna a varios individuos jugando a los prohibidos

Uno de los jugadores pudo darse a la fuga amparado por la obscuridad de la noche

Hoy nos toca alabar a nuestra guardia municipal, por el celo con que cumplen sus deberes y después de dirigirles las alabanzas que en justicia no es posible regatearles, los felicitamos como asimismo a sus dignos jefes, por la organización tan perfecta que se nota en los servicios de vigilancia.

Anoche a las once, la pareja de urbanos que hacen el servicio nocturno, en la demarcación de la plaza de Espronceda, tuvo sospechas de que en una taberna, la que tiene establecida un individuo llamado el Niño, se estaba jugando a los prohibidos. Y se dirigieron al citado establecimiento en donde, en efecto, sorprendieron una reunión de seis sujetos, entre los que se encontraba el dueño, entregados a la lúida tarea de ganarse las pestañas, al juego denominado del "Veloz".

Fueron detenidos cinco de los jugadores, escapando el otro, que se perdió como un fantasma en la obscuridad de la noche. Sin duda creería el hombre que sus facultades pedestres, le pondrían a salvo, y que la cosa quedaría en el olvido, pero nuestros guardias son buenos sabuesos y pronto dieron con el escondite del ignorante mocito, que no se ha querido dar por enterado, de que en la reforma del Código penal subsiste la misma pena que reza el artículo 358, para los que emplean sus actividades en jugarse la plata.

UN ESCANDALO

También la noche pasada, la pareja de guardias, formada por Francisco Rodríguez y Francisco González, detuvieron al vecino Juan Núñez Rodríguez, que momentos antes había hecho objeto de malos tratos a su media naranja y a su hija. El tremendo Juan, era portador de una papalina de las excepcionales.

HERRARE HUMANUN EST

Hemos consignados por error, que el citado Juan Núñez, fué detenido por los guardias Francisco González y Francisco Rodríguez: no sucedió así, sino que quien detuvo a precitado individuo, fué el jefe de la guardia municipal en persona.

La pareja citada, detuvo a otro individuo que maltrató a su mujer. No hacemos comentarios sobre estos casos en los que de manera patente se pone de manifiesto la incultura y la falta de amor al prójimo, que tienen ciertos seres a los que se les debía hacer ingresar en el "coliseo" de la plaza de Espronceda hasta que modificaran sus procedimientos y mejoraran sus sentimientos humanitarios.

VIAJEROS

Tuvimos el gusto de saludar a don Evaristo Actis, de Mérida.

También vimos al excelente artista Estela.

—Procedente de Madrid, en donde pasó una larga temporada hemos tenido el placer de saludar a la señorita Concha Vidal Vicent.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Piedad González Gómez, hija de Rafael y de Joaquina, San Antón número 51; Carmen Guerrero González, hija de Juan y de Francisca, Pozuelo; Esteban González Méndez, hijo de Juan y de María, Mandamientos.

Defunciones.—Juan Antonio Cuadrado López, de sesenta y cuatro años, bronquitis crónica, Zurbarán, 54; Francisco Arroyo González, de ocho meses, gastroenteritis, Calvario, 14.

CORRESPONSAL

ES EL FIN DE VUESTROS MALES DE PIES

A pesar del frío y la humedad no padeceréis más de pies sensibles

Quienes tienen los pies fácilmente doloridos o sufren de antiguos callos, saben por experiencia que los cambios de temperatura les hacen sufrir más que nunca. Libraos, pues, de vuestros males de pies de una vez, empleando los Saltratos Rodell. Un puñado de estas sales en una palangana de agua caliente, proporciona un baño de pies medicinal e hiper-oxigenado. Bajo la acción tónica, antiséptica y descongestionante de tal baño, toda hinchazón y magullamiento, toda sensación de dolor y quemazón desaparecen para siempre. Además, el agua caliente saltrada penetra activamente en las durezas, de tal manera, que los callos más rebeldes se reblandecen y desprenden, al punto que pueden extirparse con facilidad y sin dolor.

Los Saltratos Rodell combaten eficazmente toda hinchazón en los tobillos y devuelven el estado perfecto a los pies más lastimados. De venta en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.

Pescadería Andaluza DE GABRIEL, 11

Calamares, 4'50 pesetas kilo; salmonetes, 3'50 ídem; pescadilla, 2'20 ídem; bacalao fresco, 2'20 ídem; almejas gordas, 1'00 ídem; besugos, 1'40 ídem; sardinas Alba de Málaga, 2'20 ídem; cazón sin tufo, 1'40 ídem; gambas primera, 2'40 ídem.

NOTA.—Diariamente entregamos bonitos y prácticos regalos de batería de cocina, de aluminio, neceseres, tijeras, frascos de colonia y otras clases.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizables de cinco a cincuenta años. Interés anual 5'25 por 100. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO BADAJOZ. Meléndez Valdés, 35

Enfermos de los ojos. Sección de lentes, operaciones, coraciones, etc. Clínica del Doctor MORON Jesús del Gran Poder. 56. SEVILLA. Consulta, 25 pesetas.

Se venden una casa y varias fincas en Higuera la Real. Detalles, Benegas, 5, bajo, J. Hernández. Badajoz

Sr. Gerente de la Casa Metro Goldwyn Madrid. Distinguido Sr. mío: Me es sumamente satisfactorio poder comunicar a usted el singular agrado, con que he podido presenciar, por la bondad de ustedes que agradezco, en el Salón de los Caballeros del Pilar de esta Corte, la proyección de la cinta cinematográfica "BEN-HUR", editada por la Casa de que es usted aquí digno Gerente. Con toda sinceridad creo que, aceptadas por ustedes las leves modificaciones, que me fueron sugeridas por mis deberes pastorales, conviértese esta película en un admirable instrumento de edificación y en precioso vehículo de cristiana cultura. En el orden técnico o meramente artístico no recuerdo haber conocido espectáculo cinematográfico que pueda ponerse a par de "BEN-HUR". Lo saluda y bendice cordialmente su afmo. s. s. Madrid, 24-XI-1927

POR FIN, MAÑANA BEN-HUR La película eterna :-: Será exhibida completa en el Teatro López de Ayala sólo por unos días :-: Producción Metro Goldwyn Mayer

INDICADOR DE ACTIVIDADES ANUNCIOS BREVES PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

ARRIENDOS SE arriendan hasta abril las hierbas de la dehesa "Torrequemada", término de Valverde de Leganés. Espigas y agostaderos hasta San Miguel. Para tratar, cor al arrendatario en la misma finca.

MÉDICOS ALEJO García González.—Profesor del Instituto Rubio.—Especialidad en garganta, nariz y oídos.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.— Muñoz Tercera, 35, bajo.

AMBEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 11.—Badaíoz. JUAN Durán Sánchez.—Médico Militar.—Medicina general, piel y sexuales.—Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.—Santa Ana, 9, pal. Badaíoz.

SERAFIN Gil González.—Especialista en partos y matriz.—Profesor del Instituto Rtbio.—Consulta: de 11 a 2.—María Nieto, 9. DOCTOR Grande.—Medicina, Cirujía, Especialista en oftálmico y respiratorio.—Rayos X.—Rambla de Santa Eulalia, 14.—Mérida.

VARIOS NO pierda el tiempo y haga sus compras de materiales eléctricos en la Exposición Solís. EN Don Benito vendo, traspaso, arriendo garage sito céntrico. Maquinaria completa. Razón. Bernabé Sánchez.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo.—Felipe Checa, 57.—Antonio Algre, Badaíoz. GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, coronas, estilograficas, abanicos, linternas, petacas, baquillas, juguetes, perfumaria, artículos de afeitar, etc. etc. etc.—LA LUCE.

VENTAS En Alconchel se venden 40 cerdos de dos años. Informes, don Francisco Diaz Manzano, en dicho pueblo. Las estad todos los días Correo Extremeño Siempre leija SOL

SE arrienda magnifico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 9.

Compre leija SOL

Pedid leija SOL

Lea usted todos los días Correo Extremeño

Exigid leija SOL

# INFORMACIONES TELEFONICAS

## La fiesta de San Eugenio

### Se celebró una solemne procesión en Toledo, sacando las reliquias del Santo

Toledo.—Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de San Eugenio.

En la Catedral tuvo lugar la procesión, llevándose las reliquias del Santo en un arca de plata que perteneció al rey Felipe II.

Durante la ceremonia predicó el canónigo señor Barquero, haciendo el panegírico del Santo.

Asistió el cardenal, el cual, terminada la fiesta, salió con dirección a Madrid.

### UNA NIÑA MUERE DE HAMBRE Y DE FRÍO

Madrid.—Anoche ingresó en la Casa de Socorro una mujer, dando grandes muestras de nerviosismo, y llevando en brazos una criatura.

Llamábase ésta, Luisa Plaza, de cinco meses, y falleció a poco de ingresar en el establecimiento, certificando los médicos que había muerto de hambre y de frío.

La madre contó que su marido había salido en busca de trabajo, y que ella y su hija carecían de todo lo necesario, habiendo pasado la última noche a la intemperie, por no disponer de hogar.

### CHOCAN UNA "MOTO" Y UN AUTOCAMION

Madrid.—En la carretera de la Coruña chocaron una motocicleta y un autocamión, resultando ambos conductores con heridas graves.

### LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, recibió el proyecto de presupuestos que le ha enviado el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

En el citado proyecto figuran los siguientes datos interesantes: Gastos, 3.298.865.431 pesetas. Ingresos, 3.329.877.009 ídem. Hay, pues, un superávit inicial de 31.011.578 pesetas.

### EL HIJO DE PRIMO DE RIVERA

Nueva York.—Se encuentra totalmente restablecido el hijo del presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, que, como se recordará, se fracturó la clavícula al caer de un caballo durante un partido de polo.

### PARA SUSTITUIR LAS CEDULAS PERSONALES

Madrid.—Un vecino de un pueblo cercano a la corte ha entregado al marqués de Estella un proyecto de carácter de identificación, que puede sustituir las actuales cédulas personales.

### EL PATRONATO DE TURISMO

Madrid.—Se ha dispuesto oficialmente que la Hospedería de Gredos, la Casa de los Tiros, de Granada, y el Hotel de Mérida, pasen a depender directamente del Patronato de Turismo.

### MUERE UN ACADEMICO

Madrid.—Hoy ha fallecido el académico de la Historia y presidente de la Sociedad Geográfica, don Ricardo Beltrán.

Por el domicilio del finado han desfilado numerosas personas para testimoniar el pésame a la familia doliente.

### POLITICA FRANCESA

París.—Poincaré ha dado cuenta al embajador de Alemania del punto de vista de su Gobierno sobre las reparaciones.

Se han reunido hoy los grupos políticos para cambiar impresiones, habiéndose dicho que los radicales se abstendrán en la votación y de esta manera Poincaré contará con gran mayoría.

Se han presentado cincuenta y siete interpelaciones.

### UN COMANDANTE MUERTO POR SU ORDENANZA

Tanger.—El comandante señor Guitart fué muerto ayer en Fez por un disparo que le hizo su ordenanza indígena.

El agresor fué detenido, pero no ha querido hacer ninguna declaración sobre los móviles del hecho.

### LA LINEA AEREA ROMA-BARCELONA

Barcelona.—Ayer llegó el primer avión de los que hacen servicio en la línea aérea Roma-Barcelona.

Se hizo la travesía sin ninguna novedad.

—El nuevo almirante de la Armada, señor Pizá, cumplimentó hoy a las autoridades.

## ERUPCIONES VOLCANICAS

### La corriente del Etna está contenida, y el Vesubio también ha entrado en erupción

Roma.—Dicen de Catania que la lava está detenida frente a Puntalame y Anunziata.

Las últimas noticias recibidas dicen que el Vesubio también ha entrado en erupción.

Los técnicos creen que no hay peligro por ahora.

### MEDIDAS DEL GOBIERNO ITALIANO, EN FAVOR DE LOS SINIISTRADOS POR LA ERUPCION DEL ETNA

Roma.—En el Consejo de ministros celebrado ayer, el señor Giurati ha informado a sus colegas de Gabinete, que el Etna ha destruido, con su actual erupción, setecientas casas y ha enterrado bajo la lava, mil doscientas hectáreas de plantaciones de naranjos.

Han quedado además sin abrigo cinco mil personas.

El Consejo ha adoptado diversas medidas en favor de los siniestrados, las cuales serán aplicadas con toda urgencia.

### INCIDENTES EN DUBLIN

Dublin.—Con motivo de las fiestas conmemorativas del armisticio han ocurrido varios incidentes entre los elementos sinn-feins y los partidarios de la amistad con Inglaterra. Han estallado dos bombas junto a unas estatuas reales causando únicamente daños materiales.

### EL CUMPLEAÑOS DEL REY DE ITALIA

Roma.—El cumpleaños del Rey ha sido celebrado en toda Italia con gran entusiasmo.

Han tenido lugar revistas militares y ceremonias patrióticas.

Se han enviado al Rey incontables telegramas de felicitación.

El Soberano italiano ha revisado la guarnición de Roma, siendo aclamado por el público.

### APERTURA DEL MUSEO NAPOLEONICO

Roma.—Hoy ha tenido lugar, presidida por el príncipe Boncompagni, la ceremonia de la inauguración del Museo Napoleónico, instituido por testamento del conde Primoli.

Han asistido numerosas personalidades francesas e italianas.

El conservador del Museo, Diego Angeli, fué muy felicitado.

### LA MISION FINLANDESA

Spezia.—Llegó la misión finlandesa, acompañada del general Tradite, para visitar el arsenal y los establecimientos militares.

El mando de la legión de la milicia ofreció a los huéspedes un almuerzo, al que asistieron las autoridades.

El comandante del departamento naval ofreció anoche un banquete en honor de la misión.

### APLAZAMIENTO DE UNA TRAVESIA AEREA

Nueva York.—Roger Williams ha declarado que ha renunciado con Pierre Bonelli a realizar el intento de salto del Atlántico hasta Roma, con el avión "Columbia", por de pronto.

En cambio, el intento se hará en la próxima primavera.

### LA SUPUESTA ACTIVIDAD DEL EX KAISER

La Haya.—El ministro del Interior, interpelado por varios diputados sobre la actividad alarmante desarrollada por el ex Kaiser en estos últimos tiempos, ha declarado que el ex soberano le había dado palabra de abstenerse de realizar acción política de ninguna clase mientras resida en Holanda.

### AUDIENCIA PONTIFICIA

Roma.—El Papa ha recibido en audiencia al cardenal Sincero, a monseñor Palica, vicegerente de Roma; al primado de los Beneditinos y al superior general de los Olivetanos.

### NOTICIA DESMENTIDA

Bucarest.—La Agencia Rador declara carecer de fundamento la noticia de la detención de Bela Kuhn en Constanza.

En realidad se trata de la detención de un malhechor vulgar de nacionalidad extranjera.

### DESTROZOS EN UN CEMENTERIO ISRAELITA

Berlín.—Unos desconocidos hicieron anoche grandes destrozos en un cementerio israelita situado cerca de Hamburgo, cementerio del cual arrancaron y destruyeron muchas lárras y los adornos de multitud de tumbas.

### AMENAZA DE NUMEROSOS PIRATAS

Shanghai.—El buque inglés "Hsinchi", que navegaba frente a la costa de la isla de Tae, cerca de Foochow, radiografía a los buques de guerra que se halla en grave peligro, ante la amenaza de numerosas pequeñas embarcaciones de piratas.

A bordo del "Hsinchi" van noventa y cinco chinos y algunos extranjeros, entre ellos varios ingleses y norteamericanos.

El capitán Tollesfen ha conseguido poner en tierra a los pasajeros, pero éstos se ven amenazados por los isleños. Se halla en la misma costa el buque holandés "Tjitaroem".

Varios cañoneros han partido a toda marcha hacia el lugar del peligro.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Después del hundimiento del "Vestris,"

### Emocionantes escenas relatadas por el segundo mayordomo del buque

Nueva York.—Ha llegado al puerto un vapor americano, llevando a bordo 125 supervivientes de la catástrofe ocurrida con motivo del hundimiento del "Vestris".

En la misma embarcación llegó el mayoromo del buque naufragado. El citado mayordomo ha narrado emocionantes escenas por el presenciadas, momentos después de ocurrir el hundimiento.

Ha manifestado que el capitán estuvo hasta el último momento en su puesto, hundiéndose con el barco.

Perecieron ahogados trece niños y se salvaron diez, de las treinta y siete mujeres que iban a bordo.

Los periódicos dedican artículos comentando el suceso, poniendo de relieve el heroísmo del capitán, que constantemente se mantuvo en su puesto. No obstante, censuran su exceso de tranquilidad, ya que no inició los trabajos de salvamento con toda la prontitud que debiera, conociendo la avería del buque.

La Compañía ha manifestado que la carga de "autos" que llevaba el "Vestris" se desplazó, rompiendo las compuertas de estribor, por donde se hizo la vía de agua, la cual entró en tan gran cantidad, que fué de todo punto imposible reparar la avería.

El buque "Montoso" se encontraba al ocurrir el hundimiento a veinticinco millas, pero no pudo recoger el mensaje que se le envió por carecer de estación de radiotelegrafía.

Dos botes llenos de naufragos volcaron por imprudencia de unos y otros.

Algunos individuos que iban en lanchas de salvamento, fueron arrebatados por el oleaje, permaneciendo catorce personas flotando sobre el agua. Varias de ellas resistieron sin beber ni comer.

La pérdida de mujeres se explica porque los primeros botes se hundieron y otros se estrellaron contra el casco del buque.

Se ha visto que algunos naufragos fueron pasto de los tiburones.

El vicepresidente de la Compañía naviera atribuye la causa del hundimiento al estado imponente del mar.

### RETIRADA DE FUERZAS DE NICARAGUA

Washington.—Se declara autorizada que el Gobierno de los Estados Unidos piensa reparar en breve parte de la marina que tiene destacada en Nicaragua.

Actualmente hay un contingente de cinco mil hombres, que poco a poco se irán repatriando, hasta llegar a dejar una guardia en la Legación, compuesta de doscientos marineros.

### SE DERRUMBA UNA TECHUMBRE

Rabat.—Durante la última noche se desplomó el techo de la casa donde habita el coronel de la Gendarmería.

Los cascotes alcanzaron al coronel, resultando herido de gravedad.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

### FESTIVAL BENEFICO

Nueva York.—El día 27 se celebrará un festival a beneficio de los damnificados de la catástrofe de Novedades, organizado por la marquesa de Belmonte.

Se espera que la recaudación sea muy cuantiosa, puesto que ya se ha pagado por un palco un millar de dólares.

Se cantará la "Traviatta".

### UNA DISTINCION A MUSOLINI

Roma.—El señor Mussolini recibió al ministro de la Real Casa de Albania, quien entregó al jefe del Gobierno el collar de la orden de Skiuipnja, que le concedió el Rey Zogu.

### CATASTROFE EN UN CINEMATOGRAFO

Moscú.—En Kobinetz, cerca de Voronich se ha declarado un incendio en un cinematógrafo que se hallaba abarrotado de público, en su mayoría niños.

Ha habido numerosos heridos y algunos muertos.

Los padres de los niños que se hallaban en la sala de espectáculos acudieron en cuanto corrió la noticia de que había fuego en el cinematógrafo, y por querer penetrar para socorrer a los pequeños, obstruyeron las puertas.

No se sabe todavía con exactitud el número de niños que han quedado carbonizados.

### ACUSADOS DE ESPIONAJE

Leningrado.—El domingo fueron detenidas siete personas acusadas de espionaje naval y militar, en favor de Letonia.

La vista del proceso se celebrará en breve.

### CAMPESINOS AMOTINADOS

Moscú.—El diario "Izvestia" ha publicado una información dando cuenta de numerosos levantamientos de los campesinos que han maltratado a los funcionarios soviéticos.

### DONATIVOS

Tetuán.—El general Molas ha enviado al presidente de la Junta municipal de Melilla la cantidad de nueve mil pesetas, que fueron recaudadas en la zona de Larache, con destino a los damnificados por la explosión del fuerte de Cabrerizas Bajas.

### LLEGADA DE SOLDADOS

Valencia.—Por la línea de Vinaroz, llegaron 195 reclutas y 742 por la central de Aragón.

Fueron recibidos por distintas comisiones y seguidamente se trasladaron a los respectivos cuarteles, donde se les sirvió una comida.

Todas las misas que se celebren mañana, de siete y media a ocho y media en el Sagrario Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de doña Concha Rey Gamonal, viuda de Amuedo.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

**SALES LITÍNICAS DALMAU**  
EFERVESCENTES  
PRODUCTO NACIONAL

**¡¡POR FIN!!**  
Encontré las mejores y más económicas



Para combatir la Gota, Reumatismo, Artritis, Estreñimiento, Enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Hipertensión, etc., etc.

SE EXPENDEN EN:  
**VASOS y CAJAS**  
cristal de 12 paquetes para preparar 12 litros  
metálicas de 15 paquetes para preparar 15 litros

de la mejor y más económica agua mineral de mesa

Depositarlos exclusivos:  
**Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A.**  
Paseo de la Industria, 14 BARCELONA

Use usted el Agua florida **ROGINA** que es el preparado mejor y más económico del mundo. Devuelve a los cabellos su primitivo color, y evita su caída. Se emplea con los manos. Es una loción deliciosa que no mancha ni perjudica.  
VENTA: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. - Barcelona y periferias.

**EL ANDORRANO**  
FUNDADA EN 1860  
CASA REALMENTE RECONOCIDA EN ESPAÑA  
EN TROUSSEUX, MOISSY Y LAYETTES  
SAN SEBASTIAN

Se remiten los muestrarios a domicilio a nuestra selecta y distinguida clientela :- Estará en ésta breves días  
Avisos, Hotel Garrido :- Teléfono 135

**SUERO CUTTER**  
CONTRA LA PESTE PORCINA  
PRODUCTO DE LOS LABORATORIOS "CUTTER" DE U. S. A.

Representación para España:  
COMPANIA INTERNACIONAL DE MADERAS (S. A.)  
Director técnico:  
D. CAYETANO VALERO PEREZ, profesor veterinario  
Pedidos, al agente general de ventas:  
D. ANGEL SAMPER JUAN, agente comercial colegiado  
Santa Lucía, 27.-Badajoz

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

D. \_\_\_\_\_  
habitante en \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a  
CORREO EXTREMEÑO por \_\_\_\_\_ (1).  
\_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_  
de 192\_\_\_\_\_  
El suscriptor,  
Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.  
(1) Trimestre o año.

## DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## VARIOS CRÉDITOS

## Se entregarán 8.000 pesetas a cada Ayuntamiento que haya establecido Institutos locales para pago del profesorado

Madrid.—Se ha concedido un crédito de tres millones de pesetas para pagar las diferencias que existen para la compra y venta de semillas con destino a las provincias necesitadas de simientes. También se ha concedido otro, por valor de 250.000 pesetas, que a razón de 8.000 serán repartidas entre los Ayuntamientos donde se han creado Institutos locales con destino al profesorado.

## EL INCENDIO DE UNA FÁBRICA DE MUEBLES

La Coruña.—Los bomberos aún no han conseguido retirar los escombros de la fábrica de muebles donde se declaró el incendio, del que dimos cuenta ayer.

El edificio ha quedado reducido a ruinas y se encuentran con quemaduras graves los bomberos Andrés Blanco y Antonio Peinado.

## UN INDIVIDUO PERSEGUIDO POR LA POLICIA

San Sebastián.—En la calle de Colón un extranjero rompió un cristal de una taberna, dándose a la huida después, siendo perseguido por los guardias, pero el fugitivo entró en una casa subiendo a la terraza para huir de los agentes de la autoridad y se deslizó por una tubería del agua, pero antes de llegar al suelo, rompió los cables de la luz, quedando el edificio a oscuras.

A pesar de toda esta estratagemata consiguió detenerle la policía.

## CURSILLO MISIONAL

Ciudad Real.—Cumpliendo los deseos del Santo Padre, el obispo prior organizó un cursillo misional, al que asistieron muchos sacerdotes y numerosos fieles.

## DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Villarroya.—Ayer ocurrió un desprendimiento de tierras a consecuencia del cual resultó un obrero muerto y varios heridos.

## BOLSA DE MADRID

## Cotización del día 15

## VALORES

Perpetua interior ..... 75 60  
Perpetua exterior ..... 91 35

## AMORTIZABLE

4 por 100 ..... 84 00  
5 por 100 antiguo ..... 00 00  
5 por 100 1917 ..... 93 50  
5 por 100, 1920 ..... 94 60  
5 por 100, 1927 con impuesto ..... 93 00  
5 por 100, 1927 sin impuesto ..... 103 45

## ACCIONES

Banco de España ..... 583 00  
Banco Hip. de España ... 518 60  
Banco Hispano Americano 00 00  
Banco Central ..... 00 00  
Banco Esp. de Crédito ... 450 00  
Banco Esp. Río de la Plata 00 00  
Preferentes Azucareras .. 155 10  
Ordinarias Azucareras ... 55 00  
Arrendataria de Tabacos . 00 00  
Nortes ..... 00 00  
M. Z. A. .... 93

## CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 ... 93 50  
Hipotecarias 5 por 100 ... 99 50  
Hipotecarias 6 por 100 ... 112 00

## MONEDAS

Franco ..... 24 30  
Dólares ..... 6 20  
Libras ..... 30 03  
Escudos ..... 28 50  
Liras ..... 00 00  
Franco belgas ..... 119 60  
Franco suizos ..... 17 30

## DE LA "GACETA,"

## Las obligaciones de los farmacéuticos titulares y el suministro de los medicamentos a los pobres

En la "Gaceta" se publica hoy una Real orden, que dispone, entre otros extremos, lo siguiente:

"Los farmacéuticos titulares están obligados al reconocimiento y análisis de los alimentos y condimentos, salvo la inspección de las carnes, pescados, embutidos, leche, verduras y frutas, cuya inspección corresponde a los veterinarios, según dispone el artículo 10 del Real decreto de 14 de septiembre de 1920.

Para este fin utilizarán los farmacéuticos titulares el material que les proporcionen los Ayuntamientos donde residan, y en su defecto el que los propios farmacéuticos adquieran.

También están obligados los farmacéuticos titulares al suministro de medicamentos a los pobres de la Beneficencia municipal.

Los Ayuntamientos satisfarán el importe de los medicamentos con destino a los enfermos pobres ateniéndose a las recetas despachadas, las cuales se valorarán con arreglo a la tarifa de Beneficencia del Cuerpo de farmacéuticos titulares, quedando prohibido terminantemente el pago de los medicamentos por tanto alzado u otro procedimiento distinto del que se especifica.

Cuando hubiese en la localidad más farmacéuticos que los titulares al suministro de medicamentos a los pobres podrá hacerse por los farmacéuticos que lo soliciten, además del titular, satisfaciéndoles el importe de las recetas como queda expresado en el artículo precedente."

## SOBRE EL ESTATUTO DE TANGER

Roma.—Mussolini ha enviado al Senado el proyecto relativo al Estatuto de Tánger.

## UN DESAGRAVIO

Burgos.—En el pueblo de Villagonzalo se celebró una fiesta religiosa en desagravio del robo de vasos sagrados ocurrido en la localidad.

Asistió el arzobispo de la diócesis y varias representaciones de los pueblos vecinos.

## CAE A UN POZO Y SE MATA

Madrid.—La mujer Josefa Domínguez cayó a un pozo negro, resultando muerta en el accidente.

## TENEMOS UNA GRAN CANTIDAD DE TRINCHERAS

## Para caballeros

## Para niños

## Para niñas

Las hay desde 50 pesetas hasta de 150 pesetas

## TODAS INGLESA

También tenemos GUARDAPOLVOS (que se parecen a las trincheras) desde 15 PESETAS

## UNICA CASA ALMACENES

## Delgado y Barrera

Segura de León

## Doscientas familias se encuentran trabajando fuera de la localidad a causa de la crisis obrera

En uno de los pasados días y por sus padres don Eduardo Casquete y doña Josefa Hernando, ha sido pedida para su hijo el culto abogado don Antonio Casquete Hernando, la mano de la señorita Pilar Jaraquemada y Montero de Espinosa, hija de los acaudalados y virtuosos propietarios de esta localidad, don Diego y Doña Dolores.

La novia ha sido obsequiada con elegante y valiosa pulsera de brillantes y perlas y el novio con un riquísimo y hermoso ajustador.

La boda ha sido fijada para uno de los primeros días del próximo marzo.

Deseamos a los simpáticos novios todo género de felicidades en el estado que proyectan tomar.

## NOTAS SOCIALES

Desde el principio de esta semana están repartidos más de un centenar de obreros entre los propietarios de este pueblo a causa de la escasez del trabajo.

En la actualidad y según estadísticas de carácter particular, están fuera de este término, principalmente en las obras que se acometen

## NOTAS DE SOCIEDAD

Ha fallecido ejemplarmente, como había vivido, la señorita María de los Dolores Sánchez Moya, hija de nuestros estimados amigos D. Antonio y doña Rita, a los que reiteramos nuestro sentido pésame, uniéndonos al sentimiento general que la temprana muerte de tan virtuosa señorita ha producido en todo este vecindario.

Con tan triste motivo hemos saludado al reputado doctor don José María Sánchez Moya, tío carnal de la finada.

—A pasar breve temporada con sus familiares de Valencia del Ventoso, marchó la señora doña Francisca Najarro Medina.

J. L. R.

## DOS MONUMENTOS

## Se gestiona la erección de un monumento al Rey en Cartagena y otro al teniente coronel Varela en San Fernando

Cartagena.—Para agradecer el interés que su majestad el Rey se ha tomado por el vecindario, gestionando la traída de aguas potables, ha surgido la idea de levantar un estatua al Monarca en dicha población.

## MONUMENTO AL TENIENTE CORONEL VARELA

San Fernando.—Continúan llevándose a cabo las gestiones para erigir un monumento al laureado teniente coronel Varela.

La obra será costeada por suscripción popular.

## LA EMPRENDE A PUÑALADAS CON VARIOS MOZOS

Puertedeume.—Durante una romería tuvo lugar un sangriento suceso, en el que actuó como protagonista un individuo llamado Sebastián Sánchez.

Dicho individuo, en completo estado de embriaguez, la emprendió a puñaladas con varios compañeros, causándoles graves heridas.

A uno de ellos, llamado Eulogio García, le dió tan tremendo corte en el vientre, que falleció a las pocas horas a consecuencia de la herida.

## CURANDERA DETENIDA

Huelva.—En el pueblo de Palos de la Frontera vive una mujer llamada Dolores Rufete, la cual se dedica a recetar pócimas a sus clientes, siguiendo la costumbre de otras curanderas por el estilo.

Ya hacía algún tiempo que se habían presentado denuncias en la Alcaldía contra la citada mujer, y ayer fué nuevamente denunciada porque varios clientes suyos habían resultado intoxicados.

Ha sido detenida la curandera.

## OBRERO LESIONADO

Priego.—En una fábrica de harinas, el operario Antonio Oriado, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una polea, resultando con la fractura de un brazo.

## Gran taller de modista

## MANUELA ADAME

Ex-maestra de «La Granadina» :-: Confecciones de señora últimas novedades.

Economía - Finura - Distinción  
Deseo Cortés, 15, pral.—Badajoz  
(Antes Comedias)

## RAMON CARDENAL

## Escultor Decorador

Decorados de fachadas Interiores y Templos

## PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

Estudio y talleres:

Santa Lucía, número 15

BADAJOZ

## CORREO EXTREMEÑO

## se vende en Madrid

En el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apelo.

En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

## ESTUDIANDO UNA PISTA DURA

Sevilla.—El capitán Jiménez ha llegado a la capital con el fin de estudiar una pista dura, donde pueda despegar un avión de tipo desconocido.

Los periodistas se han entrevistado con el señor Jiménez, el cual no ha hecho manifestaciones de ninguna clase, por las que se pudiera conocer el fin principal de su visita.

A pesar de ello, han circulado rumores, según los cuales se trata de llevar a cabo un vuelo mayor que el que se verificó a la India.

## EL VIAJE DE LA REINA DOÑA VICTORIA

Madrid.—Según las últimas noticias, la Reina doña Victoria y sus hijas saldrán de Inglaterra el día 8 del actual, deteniéndose en París unos días.

## EL MARQUES DE ESTELLA NOMBRADO ACEQUIERO

Valencia.—El Tribunal de las Aguas ha enviado al marqués de Estella un artístico pergamino, nombrándole acequero mayor de Moncada.

## La Biblioteca popular de Mérida

Comentábase en un grupo la próxima creación de una biblioteca pública en Mérida, y un conturbioso torastero se mostró extrañado de que aún no existiera en ella tan provechosa institución.

En efecto, es lamentable que una población como esta, por el número de habitantes con que cuenta, y sobre todo por los muchos elementos culturales que en ella moran, haya permanecido tanto tiempo indiferente a la realización de esta útil y elevada empresa.

Sabemos que esta idea era acariciada de antemano por personas amantes de las Letras, pero sus buenos deseos se estrellaban ante la indolencia de los demás y, aun cuando las Sociedades recreativas de la ciudad, con una visión clara de lo que su misión representa, han intentado establecer bibliotecas parciales para sus asociados y han llegado a reunir buenos volúmenes, ello no obedeció nunca al noble fin que las inspiró, por falta, sin duda, de ambiente adecuado.

Más he aquí que el día 16 del pasado, en el mitin sanitario celebrado en el Salón Teatro Emeritense, el culto y competente doctor García de Vinuesa, que por razón de su cargo conoce muy bien las necesidades del alma y de la inteligencia, expone brillantemente las ventajas que reportaría la erección en esta ciudad de un templo a las buenas lecturas, y la hermosa idea no cae en el vacío, sino que, recogida con amor por la selecta concurrencia que le escucha, es divulgada profusamente, hallando eco en el pueblo ilustrado y en el que desea serlo, y a juzgar por las activas gestiones que se están llevando a cabo por personas que saben y pueden hacerlo, esto que antes parecía un sueño será muy pronto una tangible y hermosa realidad.

El carácter extremeño es apático de por sí, pero cuando comienza un asunto, todos saben muy bien que no ceja hasta verlo terminado.

Así, pues, los habitantes de Emérita están de enhorabuena. Contarán en breve con un apartado rincón donde pasar el rato agradablemente, robusteciendo al mismo tiempo su cultura y las personas que intervienen en esta simpática obra tendrán la satisfacción de haber cooperado a la implantación de un centro que redundará en beneficio de todos.

Tomás P. de la Jara

## INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## Orellana la Vieja

## Son detenidos dos individuos por haber hurtado unos borregos

Días pasados se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil el vecino de este pueblo llamado Edelmiro Reaño Herrero, de diecinueve años de edad, natural de León, el cual presentó una denuncia porque estando guardando unos ganados en la dehesa denominada "Los Terrones", de este término municipal, notó la falta de dos borregos.

Recordaba Edelmiro que el día antes y cerca del anochecer, pasaron por aquellos lugares dos hombres montados en dos caballerías menores y que se pararon unos momentos a fumar unos cigarrillos.

Edelmiro no dió importancia a este hecho, pero al notar la falta de los borregos, se acordó de los personajes y sospechando que fuesen ellos los autores, presentó la correspondiente denuncia.

Hechas las averiguaciones consiguientes al caso, se vino en conocimiento de que efectivamente, los autores habían sido los sujetos en cuestión; que se llaman Mariano Cabezas Muñoz y Antonio Pascual López, los que se confesaron autores del hecho.

Ambos fueron detenidos y con el atestado correspondiente pasaron a disposición del señor juez.

Los borregos han sido valorados en dos pesetas cincuenta céntimos cada uno.

## Diputación provincial DE BADAJOZ CONCURSO

El día 24 del corriente mes, a las trece horas, se celebrará en el palacio de la excelentísima Diputación provincial, salón de actos, el concurso público para contratar la instalación de calefacción central con destino a los enfermos del Hospital de San Sebastián, de esta capital, por el tipo de 45.000 pesetas.

Los que pretendan tomar parte en el concurso podrán presentar sus proposiciones y demás documentos hasta el día 23 del actual, fecha en que termina el plazo de admisión de los mismos, conforme a los anuncios publicados en los "Boletines Oficiales" de esta provincia, correspondientes al 31 de octubre último y 9 y 12 del actual.

El plano y pliego de condiciones facultativo-económicas, se encuentran a disposición de los licitadores en la Secretaría de esta Diputación, Negociado de Beneficencia, todos los días laborables, de once a las trece horas.

Badajoz, 14 de noviembre de 1928.—El presidente, Sebastián García Guerrero.—El secretario, Federico Abarrategui.

## Información de Olivenza

## El pleno municipal rechaza la proposición en la que se solicitaba de Obras públicas la concesión de 250 metros de carretera

Se ha reunido el pleno de la Corporación municipal, presidiendo don Javier Navarrete de Arteaga.

Se pone a discusión si es conveniente solicitar de Obras públicas la concesión de 240 metros de carretera para unirlos con otras que el Ayuntamiento construye para urbanizar la población, y después de discutir la cuestión, es desechada la proposición.

El señor Navarro pide el arreglo de un trozo pantanoso en el sitio conocido por Fuente de la Cuerna, por razones de higiene, y se acuerda ser arreglado si pertenece al Ayuntamiento o solicitar el arreglo de Obras públicas si a esta oficina pertenece.

**Organización de la Guardia municipal.**—Se propone por la presidencia la reorganización de la Guardia municipal, por no responder a los fines de su función, y el alcalde propone la delimitación de funciones, separando la policía urbana de la de seguridad.

Interviene el señor Navarro para decir que es preciso retribuir bien el servicio y luego exigir el cumplimiento de los deberes y propone la admisión por concurso y examen de este personal y expulsando al que no cumpla.

Después de discutir el asunto, se acuerda la reorganización, dando al alcalde un voto de confianza para llevar a efecto esta reorganización.

**Reforma del Reglamento de empleados municipales.**—Lee la presidencia la proposición de reformar el Reglamento de empleados municipales, comparando a Olivenza en este aspecto con Albuquerque y Villafranca de los Barros, y después de la discusión entablada, se acuerda que el personal se clasifique en un oficial primero con 3.000 pesetas, un segundo con 2.750, un tercero con 2.000, un auxiliar primero con 1.095, un segundo con 900 y un depositario con 3.000.

Se opondrá a la reforma el señor Núñez, por entender que no pueden aumentarse las cifras del presupuesto, y el señor alcalde le invita a visitar las oficinas a fin de que vea el abrumador trabajo que pesa sobre los empleados del Municipio y razonando la justicia de la reforma, que es aprobada.

Se propone que el Reglamento por que se rijan las jubilaciones se ponga de acuerdo con el Estatuto, y así se acuerda por el pleno.

Se aprueban las ordenanzas de incremento de valor de las fincas urbanas, por mejoras en la población.

Se acuerda que en el barrio de

Juan Fuentes sólo se aumente el 50 % sobre las fincas, que como consecuencia de las reformas urbanas sean incrementadas en su valor.

Al tratar de la urbanización del mencionado barrio, se habla de construir en él una escuela para niños y otra para niñas.

El señor Navarro propone un proyecto de urbanización desde la plaza del Callao, abriendo las calles necesarias y se da al alcalde un amplio voto de confianza para que nombre una comisión que haga un estudio detallado de este asunto.

Por último se acuerda contribuir con una cantidad para el pabellón extremeño en la Exposición de Sevilla, que seguramente será de 1.500 a 2.000 pesetas.

Al casi terminar la sesión, el señor Navarro hace un ruego al alcalde, que es contestado por éste y se levanta la sesión.

## NECROLOGICA

Víctima de traidora enfermedad ha fallecido en esta ciudad olivenzina doña Aurelia Gómez Moreno, esposa del guardia civil de este puesto, don Antonio Albelo.

A su entierro acudió numerosa concurrencia.

Desde estas columnas enviamos nuestro pésame a la familia de la finada y rogamos a los lectores una oración por el alma de la fallecida.

## Florencio de MEDICIS

## SOMBREROS

para señoras y niñas  
LOS MODELOS

de más gusto y novedad de la temporada están expuestos en la casa

VIUDA DE BALDOMERO GARCIA

Grandes reformas, exposición en el interior

ENTRADA LIBRE

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

## AGRICULTORES!

En vuestras siembras hacéis un ensayo con el producto italiano BIOSEMENTIA, en todas clases de simientes, y os convenceréis del aumento considerable que obtendréis en las cosechas.

Precio de una caja-ensayo con instrucciones para su uso, diez pesetas. El pago del producto al por mayor es después del resultado.—Concesionario en la provincia: Marino Fernández, Santa Lucía, 18.—BADAJOZ.

## Granja de Torrehermosa

## El sábado dará comienzo la novena de la Virgen Milagrosa y el banquete con que el señor Grueso agasajó a sus amistades

Según estaba anunciado, el pasado sábado se celebró en el Hotel Grueso el banquete con que su dueño don Manuel Grueso quiso agasajar a sus amistades para festejar las importantes reformas que ha dado al Hotel y el cambio de sitio del mismo.

El acto revistió mucha brillantez, y entre los comensales reinó el mayor contentamiento y satisfacción.

La gran mesa-comedor estaba artísticamente adornada de flores, y de ella y de los comensales se obtuvo una excelente fotografía al magnesio, que con mucha habilidad impresionó el buen aficionado de este arte, señor Espada.

A las nueve y media de la noche dió comienzo el acto, sentándose a la mesa los siguientes comensales: don José Antonio Pizarro, procurador de Peñarroya; don Federico de Tena, médico de ésta; don Bernardo Fernández, oficial de Telégrafos; doña Isabel Torres, maestra nacional; doña Magdalena Grueso, representante local de Los Previsores del Porvenir; don Víctor Alvarado Pozo, delegado de CORRERO EXTREMEÑO en este distrito; don Armando Henao Sabido, agente de negocios; don José Alejandro, corredor de Comercio de Sevilla; don Juan Espada Perea, oficial del Ayuntamiento de este pueblo. Manifestaron su adhesión, ya que por causas imprevistas no pudieron concurrir, don Francisco de la Gala y don Ernesto de la Gala, alcalde y juez municipal, respectivamente, de este pueblo. Por las mismas causas que los anteriores se vió privado de asistir a dicho acto, el hermano de éstos, don Felipe. Con la elegancia y distinción características de este Hotel, se sirvió el siguiente menú: entremeses variados, consomé María Luisa, merluza soufflé, filete de lomo a la lombarda, alcachofas Pompadour, pollo asado con haricots, crema nevada, frutas, dulces, vinos Rioja y clarete 1922, champán Sorts y habanos.

Enviamos al señor Grueso desde estas columnas, a la par que el agradecimiento en nombre de todos los comensales por la distinción de que les hizo objeto con tan exquisito agasajo, nuestra enhorabuena por la brillantez del mismo y le deseamos gran negocio en su empresa.

LA NOVENA DE LA MILAGROSA

El próximo sábado dará comienzo la novena de la Virgen Milagrosa, que según nuestros informes va a resultar este año con mayor solemnidad que ninguno de los anteriores, pues según tenemos entendido vendrá de Córdoba un afamado predicador cuyo nombre no sabemos todavía, pero que se asegura es de gran fama. La capilla musical que intervendrá en esta novena estará compuesta por una artística orquesta local y un coro de niñas, todo ello dirigido al armonio por el párroco de esta iglesia don Fructuoso Sánchez. Según hemos podido oír, los gastos que originará la actuación de esta capilla musical, correrán a cargo de la señora doña Ventura de Llera, los del predicador a cargo de la presidenta de la Asociación doña Carmen Cárdenas y los restantes de la novena a cargo de la Asociación.

## DE SOCIEDAD

Continúa en igual estado de gravedad la señora doña Joaquina de la Gala, por cuyo motivo los familiares están recibiendo infinidad de visitas, interesándose por el estado de la enferma, que muy de veras deseamos se mejore.

También se encuentra enferma, guardando cama, la señora doña Joaquina de Llera, madre política de la anterior y a quien también deseamos el consiguiente alivio.

Ha estado unos días en ésta procedente de Córdoba, nuestro buen amigo don Manuel Orozco.

De sus posesiones del campo regresó el abogado don Fernando Calzadilla y su señora esposa.

Regresó de Azuaga y salió ayer para Pueblonuevo, nuestro distinguido compañero de Prensa don Víctor Alvarado Pozo, delegado de este periódico en el distrito y a quien estamos sustituyendo en su cargo por deseo suyo y durante unos días.

Salió para Calzadilla don Manuel Grueso, dueño del hotel Grueso, de este pueblo.

Regresó a Llerena don Máximo Gómez, director de música.

## LUX.

## Roturación de dehesa

Desde el día de San Miguel se arrienda la dehesa "Machucas Altas", en la vega del Guadiana, a ocho kilómetros de Badajoz, de 243 fanegas de las llamadas de puño o sembradura. Informará don Eladio Salinero, procurador, calle Salmerón, 26.—Badajoz.

## POMPAS FUNEBRES

Salmerón, 10 Teléfono, 557

## Medina de las Torres

## Ha sido aprobado el presupuesto municipal para el año 1929

Ha sido aprobado por este Ayuntamiento, el presupuesto para 1929, en el que con relativa holgura, dentro de la modestia de los recursos municipales; se atiende a cuantas obligaciones impone el vigente Estatuto, y a las que demandan las condiciones y necesidades locales.

La consignación para obras públicas, es de relativa importancia, estando así prevenida la Corporación para hacer frente a las crisis obreras en épocas de paro, que afortunadamente, aquí, se solucionan pronto y bien, merced a la buena disposición de los vecinos puerteros, que en toda ocasión prestaron su incondicional concurso a la Alcaldía para la admisión de jornaleros.

En dicho presupuesto, se consigna también una partida, igual al 1 por 100 del total de gastos, para contribuir a los que ocasiona la concurrencia de Extremadura a la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

## DE SOCIEDAD

De regreso del Baleario de Marmolejo, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, don Damián Pérez, acompañado de las distinguidas jóvenes, su hija Fausta y Sacramento Villar.

Estuvo unos días entre nosotros el ilustrado catedrático del Instituto de Cáceres, don Gonzalo Fructuoso.

Hace días marchó a Casas de Don Pedro, para prestar los servicios propios de su profesión, el joven médico, don Eloy García Castaño y a Madrid, su hermano Tomás, estudiante de Farmacia.

Se encuentra lastante mejorado de su dolencia, don Julián Pérez de Tejada, y muy de veras celebraremos y con nosotros sus muchos y buenos amigos; el pronto y total restablecimiento de tan respetable señor.

## CORRESI ONSAL

## VERDADERAS GANGAS

ofrece en sus secciones  
TODO A 0'95  
LA LUZ, San Juan, 22

## Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA

Tejidos, Explosivos y Cafés tostados.

Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

## 69 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

## EL HANPA DORADA

## Edgard Harrison, el falso duque de Cardiff

Por Angel Martín González

día será una incógnita hasta la consumación de los siglos.

El animismo, o sea la adoración de los espíritus, se practica sobre un cuerpo inerte al que se erige en dios. Es una variedad del fetichismo, que toma su origen animico en la divinidad de Budha. Pues sucede que el budhista puro, el brahmán no concibe los ritos del fetichista, y viceversa. De donde resulta que no hay manera de llegar a un acuerdo, y las diferencias religiosas, o mejor dicho, de interpretación de los ritos, da motivo a que en la India se enciendan guerras civiles que no tienen otra trascendencia mayor que la de servir de lenitivo al spleen de los ingleses, que se divierten mucho con semejantes zaragatas...

A veces, de una tradición, la exaltada fantasía de esos pueblos, construye un rito, y hasta una reli-

gión aparte, y entonces se sustituye a la divinidad por un simple vehículo del objeto de la adoración.

La casta de los sikhas, que no tiene otra denominación etnológica, que la de la religión que abrazan, es una raza de fanáticos valientes, temerarios y guerreros y están desde el exodo de los israelitas, o sea cerca de mil quinientos años antes de Jesucristo, en pugna mortal con los pueblos fetichistas. Y los enemigos mortales, son los rajputhas de Lahor, como lo son de los habitantes de otros estados del Punjab.

Entre esos sikhas, existe otra subdivisión, una recta independiente, que son los fanáticos de los poblados de Akor Raigham, a cuyo grupo pertenecía el indígena que disparó contra los duques de Cardiff.

Llegan en su fanatismo a todos los extremos. El crimen, el suici-

dio, el suplicio más espantoso, en fin, todo lo aceptan con la imperturbable serenidad de los predestinados. La muerte, no es castigo para un sikha. La ofensa más infamante que puede hacersele, es obligarle a comer, o sólo tocarle los labios, con un pedazo sanguinolento de carne de oveja...

Hugka, el joven marwari que acompañaba a los duques en su viaje a Lahor, terminó su interesante narración. Ya estaba todo explicado.

—Entonces, Hugka, ¿tú crees que podrás repetirle los atentados?...—interrogó ansiosa la duquesa.

—En Lahor, mi señora, de forma alguna, y lo mismo en vuestro principado de Rawa Indore. Si llegáis a salir por todos los caminos de esos vastos estados, sólo veréis a vuestros felices súbditos postrarse a vuestras plantas. Es tal el odio de los sikhas de Akor a los de Lahor, que se considerarían castigados por sus dioses si osaran pisar un grano de tierra de los estados de Lahor, para agrediros.

—Entonces, la mayor garantía de seguridad, es permanecer en Lahor, ¿no es así?—inquirió Harrison.

—En efecto, señor. Fuera de Leypore, por donde jamás debéis volver a poner los pies, no encon-

traréis un solo sikha de Akor Raigham. Y si alguno halláreis, que hasta en Lahor puede haberlos...

—¿No dijiste antes que en Lahor no entraban?—interrumpió Harrison.

—Sí, mi señor; contra vuestras altezas, no intentarían un crimen los sikhas en Lahor; eso es lo que les castigan sus dioses; pero pueden atentar contra la "Gota de Rocio", sin temor a sus divinidades. A vuestras altezas, os adorarían con tanto fervor como vuestros vasallos, ¿comprendéis ahora?

—Entonces, el peligro está en Jeypore, ¿no es eso?

—En Jeypore, mi señor, que es la Meca de la religión sikha.

La noche transcurrió en calma. De madrugada, penetró el tren en la frontera de la provincia de Delhi, la histórica ciudad de la India, que es la Roma de Asia.

A la llegada, una compañía de fusileros de Lahor, rindió honores a los nuevos maharajahs. Un ministro del príncipe con dos ayudantes dieron la bienvenida a los duques notificándoles la alta distinción que habían merecido. Sólo esperaba la Cámara la aceptación de tan alta magistratura por el duque de Cardiff, para disponer los preparativos de la entrada solemne en Rawa Indore.

La magnanimidad del príncipe de Lahor, quería hacer esta ofrenda a sus distinguidos visitantes, como eminente prueba de hospitalidad.

Se puso en marcha el convoy. Aún faltaban veinticuatro horas para llegar a Sharaupur, y desde esta pequeña ciudad, donde serían recibidos los viajeros por los príncipes, no quedaban más de dos horas a Lahor, por ferrocarril, atravesando los bellísimos desfiladeros y picachos de Dehra Run, el antiguo dominio de los civilizados Ghoorkas.

Harrison explicó al ministro el atentado a la salida de Jeypore, cuya noticia ya había transmitido el telégrafo a Lahor. Insistió el alto dignatario en las mismas manifestaciones que hiciera a los duques el joven guía "marwari", acerca de la absoluta garantía de seguridad de sus personas en los territorios que el tren cruzaba a una velocidad fantástica.

De madrugada, llegaron a Sharaupur. Allí había que esperar tres horas, durante las cuales, organizó la comitiva que componían los cipayos y tropas inglesas de la escolta que habían de subir después al convoy en las estaciones de Mussuri y Landur, ya cerca

de las inmensas montañas del Himalaya.

En Jharampani, avatar de las fabulosas montañas, ondeaba la mancha roja de la bandera británica. A cien metros, sobre otra eminencia del terreno, el pabellón amarillo y azul de Lahor con los emblemas sagrados de la "Gota de Rocio", fué saludado con varias salvas de fusilería por las tropas de la escolta. Luego, a unos cinco kilómetros, con el auxilio de los prismáticos, descubrió Harrison el lugar de donde acababan de surgir diez nubecillas de humo a los que siguieron otros diez estampidos formidables que repercutieron en las montañas con un fragor horrisono. Eran las salvas que saludaban a los nuevos maharajahs a la entrada de sus nuevos territorios.

El tren ladeaba una montaña, en cuya base se advertía un grupo numeroso de personas. Ahora distinguieron los duques, claramente, a los príncipes de Lahor. El rostro noble y moreno del príncipe Haldur Crawore, tenía su eterna sonrisa simpática. La bellísima princesa Abhindé, ataviada al estilo del país, hacía jugar al viento con un pañuelo, dando la bienvenida a sus amigos.

Llegaron. La estación de Lahor,

## AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

## Donativos para el homenaje al marqués de Estella

Lista de la recaudación para el homenaje al marqués de Estella, de Zafra.

(Continuación)

José Toro, 0'25; Ricarda Rosas, 0'25; Guadalupe Infante, 0'50; Eduardo Gorullo, 0'20; María Carrero, 0'10; Magdalena Gordillo, 0'10; María Gordillo, 0'10; Víctor Melado, 0'50; Isabel Rodríguez, 0'25; Antonio Mejías, 0'25; Vicente Doblas, 3; Pedro Domínguez Moreno, 0'50; Agustina Kivadeneira, 0'50; Manuel Domínguez Rivadeneira, 0'50; Carlos Domínguez Rivadeneira, 0'50; Faustino Fernández, 0'25; Manuela Vázquez, 0'25; Manuel Muñoz Vázquez, 0'15; Felisa Miller Espinosa, 0'10; Miguel García, 0'25; Quiteria Martín Martínez, 0'25; Clarcencio Ortiz, 0'25; Leandra Díaz, 0'25; Victoria Macé, 0'25; Cecilio Toro Olmedo, 0'25; Juan Gutiérrez Rosas, 0'25; Ricardo Soto Sáinz, 1; Paula Martínez Soto, 1; Carmen Magdaleno Montaña, 0'50; Manuel Hernández García, 0'50; Ana Vivas Rincón, 0'50; Manuel Vivas Tavera, 1; Julia Vivas Montaña, 0'25; Eduarda Montaña González, 0'50; Carmen Vivas Montaña, 0'25; Luciano Vázquez Guisado, 0'50; María Juana Leal, 0'25; José Marín y Martínez Delgado, 1; Dominga Asensio Ramírez, 1; Manuela Asensio Giraldo, 1; José Vega Carambano, 0'50; Dominga Pastor Rodríguez, 0'50; Ángel Chavero González, 2'50; José González Barrero, 2'50; Cándido González Matos, 1; José Piedra Sáinz, 1; Vicente Rosas Fernández, 1; Restituto Piedra Sáinz, 0'50; Carmen Amaya Fernández, 0'50; Concepción Granero Gómez, 0'50; Visitation Arroyo, 0'50; Antonio Luna Peña, 2; Diego Luna Zambrano, 1; María Luna Zambrano, 1; Eugenio Luna Zambrano, 1; Amparo Cánovas y de Vallejo, 2; Adelaida Álvarez Torres, 0'50; Leandro Muñoz Pavón, 0'25; Matilde Díaz, 0'25; María Muñoz Díaz, 0'25; Sofía Muñoz Díaz, 0'25; Santiago Izquierdo y señora, 5; José García Rubio, 1; Amparo Bellido García, 1; José García Piedrola, 0'75; Micaela García Bellido, 0'75; Manuel Jaramillo Macías, 0'25; Elena Robles Escudero, 0'25; Isabel Berjano Físico, 0'25; María Martínez, 1; José E. Ruperto, 1; Nieves García, 0'25; Antonia Hernández, 0'25; Miguel Martínez Gómez, 3'50; Josefina González, 1; María González, 0'50; Columbiano Gerada Sebastián, 3; Adela Suárez y Suárez, 0'50; Francisca Gerada Suárez, 0'50; Heliodora León Maldonado, 0'25; Vicente Martínez, 0'25; Dolores Ramírez, 0'25; Cesárea Martínez, 0'25; Antonio Martínez, 0'25; Condesa de la Corte e hijos, 25; Melitón Gárate Díaz, 1; Isabel Díaz Gárate, 1; José Vicente Conesa, 3; Dolores Díaz de Terán, 3; Eugenia Vicente Díaz de Terán, 2; Genoveva Vicente Díaz de Terán, 2; María Villar, 0'50; Enrique Barros Ortiz, 0'25; José María Guerrero y familia, 1; Andrea Hernández Rodríguez, 1; José Galea Gallego, 0'25; Pablo Morato y Morato, 5; Pedro Fernández Martínez, 2; Isabel González Ruiz, 1; Benito Fernández González, 0'50; Victoria Fernández González, 0'50; Isabel Merino Santos, 0'25; Ricardo Gallango Lagares, 0'25.

(Continuará)

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## CUENTO LA NENA MUERTA

"María del Carmen... Carmita, aquella nena buena que tú saludabas todas las tardes en el balcón de su casa, cuando regresábamos de la última clase de la Universidad—esa última clase del atardecer, tan triste, tan aburrida, en la que la voz del catedrático es apagada, nostálgica—, camino de los quehaceres o del paseo del anochecer por las calles del centro, llenas de señoritas, de modistillas, de luces y de ruidos, ha muerto.

"Me enteré hace unos días en casa de Paco, nuestro amigo. Como tú ahora, desde hace tiempo, y sin que yo sepa porqué, no pasas por la calle de Carmita, ni paseas conmigo, me apresuro a comunicártelo después de lo que más arriba te digo.

"Por Dios, no se te vaya a ocurrir pasar por allí, ni ver a sus padres. Ellos los pobres, según me dicen, porque yo no los he visto, están inconsolables. Parecen dos estatuas fúnebres de dolor. Son dos cadáveres vivientes sin la nena, que era su alegría y su vida. No los veas, no quieras verlos. Que ellos, llenos de amargura y de tristeza, tampoco querrán ver a los que vieron y amaron las alegrías y las risas—aquellas risas y aquellas travessuras que sonaban en toda la calle— de Carmita, nuestra amiga, la pobre nena.

"Oye: a ver si vas por clase, hombre. ¿Dónde te metes? No se te vé en parte ninguna. ¿Mira que tenerte que escribir, estando los dos en Sevilla? (Aunque me han dicho que estás fuera, que has salido al campo unos días, a reponerte... A "reponerte" de qué, si no trabajas. pícaro) A ti te pasa algo. No me cabe duda, hombre.

"Ya nos veremos en la Universidad. El de X... pasa ahora lista, y pone unas faltas muy gordas con la estilografía que le regalamos por suscripción... popular los estudiantes. ¡Qué ironía! Nos estamos matando con nuestro propio cuchillo... Alvaro dió hoy una gran lección. ¡Que bárbaro, qué memoria! El Derecho, X... ha señalado para el lunes las ¡veinte! primeras. ¡Es el colmo! Y que en seguida voy a estudiar yo el domingo...

"Adiós, que me voy a clase. Cuando te dejes ver y no te hagas tan caro te diré más cosas de Carmita. ¡Pobre niña! ¡Te acuerdas lo buena que era y lo que nos reíamos con ella, al pasar? "

"Te abraza, siempre tuyo, y te desea ver pronto.—Alfredo. Sevilla y octubre."

Y, sin embargo, es posible. Más que posible, cierto, tristemente cierto. Lo que ocurre es que en la vida, por un egoísmo muy humano y muy lógico, no nos creemos nunca que sea posible, o cierta algún día, la partida de los seres a quienes amamos o a quienes estimamos, que son como algo de nosotros mismos. Con más razón todavía si éstos seres son buenos, jóvenes o bellos. Nos parece una traición, una cobarde traición, que un día la muerte se lleve, sin derecho, en nuestro sentir egoísta, a la belleza, la juventud o la bondad—dos privilegios y una aristocracia—, que son una prolongación insigne de nosotros a la que creemos tener títulos.

Y este era para mí el caso de Carmita, mi amiga breve de ese

bogar y ese saludo apresurado y febril de la calle, donde todo el mundo "se conoce" y nadie "se comprende".

Un día yo sonreí, comprensivo, a una diablura monísima que la niña hizo desde el balcón donde estaba rodeada de sus juguetes y de sus muñecas. Desde aquel día fuimos amigos y sellamos para siempre nuestro pacto de buena amistad.

Al pasar yo por la tarde, rendido de la lucha y escéptico de la amistad, ella me sonreía diciendo "¡adiós!", un "adiós" sencillo, cordial, endulzado con el encanto de su graciosa lengua y de sus siete años: dos dones en uno.

Yo, entonces, buscaba, sin encontrarla a veces, en el fondo de mi ser esa sonrisa fraterna y sin hiel—tesoro del espíritu— que a menudo naufraga en nosotros a fuerza de golpes y de ilusiones perdidas.

Los padres, tras los cristales entreabiertos, sin visillos, asentían complacidos a la sencilla escena, vulgar para las gentes, de todas las tardes. Los padres agraciados que sus hijitos sonrían a todos los hombres, ya que ellos no pueden ya, vencidos por la severidad y las lecciones de los años...

Cuando yo volvía la esquina inmediata de su calle, calle provinciana y solitaria, sin ruidos, con espadañas monjiles, talleres pobres de labor, jardines y rezos al atardecer, todavía flotaba en el aire sutil y templado del otoño—otoño de hojas secas y de recuerdos— de Sevilla, la sonrisa y la manecita ondulante, de nardo, de Carmita, que decía "adiós" por entre las prisiones de hierro del balcón.

Para los niños inocentes y pu-

ros, son buenos todos los hombres que sonríen y que saludan cordiales y generosos. Haciéndose niños también, una vez cada día, siquiera...

Esta tarde, desgraciadamente, me he venido a dar de manos a boca con los padres enlutados y trágicos de Carmita. Nos hemos estrechado, hermanos en la ausencia, con la voz empapada en lágrimas sinceras. Hemos evocado entre balbuceos, torpes por la aflicción, el día, fecha solemne y feliz de rojo y de blanco—amor y pureza—, en que la nena hizo su primera comunión...

Y es que todos recordamos, entre las brumas lejanas y las sedas amarillas del recuerdo, como un lirio marchito, otro día memorable, también feliz y solemne, en que nosotros recibimos nuestra primera comunión. Como Carmita.

Nos entrelazamos los dedos como garfios trágicos, por última vez en la vida. No hablamos más. Ni teníamos qué decir, ni encontramos palabras ya. ¿Para qué?

Nos separamos, y al hacerlo para siempre los dolientes y yo, no me atrevo a desgarrar más su dolor diciéndoles que, pensando cristianamente, Carmita no se ha ido de la vida a la muerte sino a la vida—¡la verdadera vida de las almas, donde reposan en su fin!— y que, después de todo, discutiendo con criterio humano y no egoísta, más vale que haya volado al cielo, hacia Dios, si la vida—es ta vida material de luchas y de pasiones titánicas— no había de depararla días parecidos a aquél tan hermoso y santo de su primera comunión, en que yo le regalé un libro de oraciones que ella conservaba con unas azúcares y

unos azahares blancos y perfumados, que eran su mejor tesoro y su más rico recuerdo...

Y aquí termina la narración verídica de mi amigo.

Es una historia, no un cuento. Ahora, al dar esta versión directa al lector, no sé si habré perdido el tiempo o si se lo habré hecho perder a él, leyéndome. Perdón.

Porque, después de todo, para comprenderla y sentirla sería preciso haber tenido una amiguita ideal como Carmita, y perderla de pronto y, con ella, la alegría buena y noble de la calle.

¿No te has encontrado, lector, nunca, al levantar los ojos una mala mañana, con los balcones cerrados para siempre a la luz y el optimismo, de una pequeña Carmita...?

Resignación. La juventud, como ha dicho alguien, es apagar cada día una mariposa de ilusión o de esperanza en el retablo de nuestros entusiasmos y de nuestros alientos... Y seguir caminando, luego, sin volver la cabeza.

¡Y es forzoso que mi amigo—este amigo idéntico a nosotros que todos llevamos dentro, o que nos sigue como una sombra en la vida— continúe peregrinando por la misma calle, paso obligado de su actividad, donde hoy está cerrado a piedra y lodo, el balcón, jaula de oro de Carmita, y donde ya no se oyen, ni se oirán jamás las risas, los saludos y las travessuras de la nena muerta...!

¿Se encontrará, en el avatar agitado de la vida, con otra Carmita, inocente y sencilla, que le sonría así?

Luis J. Pedregal Sanmartino

## ¡CALLOS?

juanetes, durezas. Use sin demora Unguento Mágico.—Tres días.—Es radical.—Farmacias y droguerías. Pesetas: 1'60

## POMADA CEREO

cura úlcera, herpes, eczemas, sarna, sabañones, quemaduras

LOS NEUMÁTICOS ESPAÑOLES  
Nacional Pirelli

De nueva producción reforzada

son los únicos exigidos por los automovilistas competentes, que han de confiarse en un producto de reconocida garantía

## SUS TIPOS

normal y superflex balón, antideslizantes, son creaciones especiales de alto rendimiento

Gran stock de todas las medidas

PABLO MORENO DAMIAN

TELEFONO 531

MORENO NIETO, 9

BADAJOS

## Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 750'3, 750'4, 750'6. Termómetro: 3'0, 10'6, 12'6. Tensión del vapor: 5'5, 8'1, 8'8. Humedad: 97, 84, 81. Viento: calma, WSW, calma. Velocidad en metros por segundo: 0, 1, 0.

Estado del cielo: niebla, casi cubierto, nuboso.

Lluvia en mm.: 0'0. Evaporación en mm.: 0'4, 0'0, 0'2.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 23'0; máxima a la sombra: 15'4; mínima: 2'8.

Recorrido del viento en kilómetros: 38.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Probables nieblas.



Escucha un secreto:

Una cabellera bien cuidada aumenta el poder de seducción del hombre

EL RON DE QUINA YABROTANO MACHO MARCOS

fortalece el pelo, evita su caída y lo conserva suave y lustroso.

en todas las Perfumerías y Droguerías de España. Preparado por Perfumería Marcos, Corredora baja, 19-Madrid

Resaca por falso el trato que no lleve dentro unas ramitas.

Aguja de Colonia Marcos. La mejor, la más delicada.

Lo mejor Para tejados -- Para cielos Uralita  
rasos -- Para revestimientos  
Para tubos -- Para decorados

Agencia de Extremadura: ADEL PINA - Badajoz - Trujillo y granadas

ON HERCIBITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO!

No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO :: San Juan, núm. 29 Teléfono 112

Antonio Rodríguez Pina

GRANDES BAJAS EN LAS HERRADURAS

Clavos "Caballos," y "Coronas," : Herrajes de tiradillo vizcaíno :

Plaza España ZAFRA

Nueva expendedoría de la Unión Española de Explosivos (S. A.)

Grandes existencias de cartuchos ORBEA con pólvora DIAMOND

MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NUMERO 12.--BADAJOS

Lo que nos dijo el alcalde

## Se sacan a subasta los servicios de conducción de cadáveres de los pobres de solemnidad y recogida de aguas residuales en carros cubas

### El señor Carapeto está dispuesto a sortear con toda urgencia las parcelas de terrenos para que puedan comenzar los vecinos a edificar en el ejido de San Roque

Cuando visitamos ayer al señor alcalde, éste nos dió cuenta del viaje que había hecho a Elvas acompañando a los aviadores.

En Elvas se encontraron con otros aviadores que habían llegado de Lisboa.

Después de los saludos y presentaciones, visitaron la iglesia del Cristo da Piedade y lo más saliente de la población.

Por la tarde regresaron a Badajoz, viniendo también a la capital los pilotos portugueses, que pasaron unas horas acompañando a sus compañeros.

### Las casas en la barriada de San Roque

Según dijimos, ayer a las seis y media se reunió el alcalde en el Ayuntamiento con los vecinos que habían solicitado del Ayuntamiento la adquisición de terrenos para edificar en el ejido ansarero de San Roque.

El señor Carapeto informó debidamente a los presentes de las condiciones en que tenían que edificar, con el fin de evitar alguna complicación que pudiera surgir, pero no se llevó a cabo el sorteo de parcelas por no hallarse presente el señor Juez, que ha solicitado construir una manzana.

Ayer se presentaron nueve peticiones más, y el señor Carapeto está dispuesto a adjudicar los terrenos para que cuanto antes puedan comenzar a edificar algunos ve-

cinos que están esperando el correspondiente permiso.

### Donativos para el Refugio

Para atender a las necesidades del Refugio de Niños, han donado 25 pesetas don Pascual de Juan y 50 el catedrático del Instituto don Jesús Guzmán.

El alcalde visitó al gobernador con tal motivo, manifestando que vería la manera de sacar algunas cantidades para aliviar la situación de los niños.

### El servicio de automóviles para el Municipio

Finalmente nos dijo el señor alcalde que para hacer el proyecto de subasta de los servicios de automóviles para el Municipio, había nombrado a los señores Castro, Samper, Viñuela, el secretario señor López Moreno y el contador señor Sánchez, los cuales presentarán el proyecto a la Comisión permanente con el fin de que lo estudie.

### El servicio de recogida de aguas

El alcalde ha hecho público el siguiente edicto:

Hago saber: Que aprobado por la Comisión Permanente, en su sesión del día 10 del actual, el pliego de condiciones para contratar el servicio de recogida de aguas residuales por medio de carros cubas, se saca a pública subasta el mencio-

nado servicio con arreglo a las condiciones que se encuentran de manifiesto en la Secretaría general de este excelentísimo Ayuntamiento, en las horas hábiles de oficinas, por el tipo anual de mil ochocientas veinticinco pesetas.

El acto de subasta tendrá lugar transcurridos que sean veinte días hábiles de la publicación de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, a las doce horas, en el salón de actos de este excelentísimo Ayuntamiento, ante la mesa constituida por el señor alcalde presidente y concejal representante de la Comisión Permanente, asistidos por el secretario general de la Corporación.

Los pliegos podrán presentarse durante el período de anuncio o en el mismo día de la apertura de ellos en papel de la clase correspondiente, acompañando la cédula personal del interesado y resguardo acreditativo de haber constituido la fianza provisional del 5 % del tipo de la subasta.

Lo que se hace público para general conocimiento de licitadores, advirtiéndose que dicha subasta se resolverá y sujetará en un todo conforme a lo prevenido en el Reglamento de contratación de servicios municipales de 2 de julio de 1924.

### Conducción de los cadáveres de pobres

Asimismo se nos facilitó por la Alcaldía el siguiente edicto:

Hago saber: Que aprobado por

la Comisión Permanente, en su sesión del día 10 del actual, el pliego de condiciones para contratar la conducción de cadáveres de los pobres de solemnidad y de los Asilos de Beneficencia Provincial, se saca a subasta el mencionado servicio, con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Secretaría general de este excelentísimo Ayuntamiento, en las horas hábiles de oficina, por el tipo anual de mil quinientas pesetas.

El acto de subasta tendrá lugar transcurrido que sean veinte días hábiles de la publicación de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, en el salón de actos de la excelentísima Corporación, ante la mesa constituida por el señor alcalde presidente y concejal representante de la Comisión Permanente, asistidos por el secretario general de la Corporación.

Los pliegos podrán presentarse durante el período de anuncio o en el mismo día de la apertura de ellos en papel de la clase correspondiente, acompañando la cédula personal del interesado y resguardo acreditativo de haber constituido fianza provisional del 5 % del tipo de la subasta, celebrándose ésta a las doce horas del día y lugar antes mencionados.

Lo que se hace público para general conocimiento de licitadores, advirtiéndose que dicha subasta se resolverá de conformidad con lo prevenido en el Reglamento de contratos municipales de 2 de julio de 1924.

De Almendral

## A la Comisaría Algodonera del Estado

Cuando con un acierto económico-agrícola indiscutible se creó el organismo de que formáis parte, todos los amantes de la agricultura concebimos esperanzas, porque la personalidad científica de los señores de la Comisaría eran una garantía para la extensión del cultivo algodónero en España.

Se crearon premios, se nombraron delegados que propagaron el cultivo y en las escuelas de instrucción primaria se repartieron recompensas metálicas entre los alumnos que mejor cuidaran su maceta de algodón; nosotros creímos que estas medidas que suponíamos generales, serían bastante para hacer de nuestra región una fuente de inagotable riqueza por su producción algodónera.

Seguramente, en la mayoría de los pueblos no se ha extendido este cultivo, como de esperar era, y los que, como el autor de estas líneas, conocen a palmo la parte meridional de España y ha contemplado la intensificación del cultivo que nos ocupa, puede decirse con verdadera pena que las regiones más mimadas con los premios han sido las que menos han respondido a los requerimientos de la Comisaría.

También nos hemos persuadido de que no todos los que a su cargo han tomado la propagación de este asunto tienen las debidas condiciones para ello, ni han consagrado al asunto la actividad necesaria.

He recorrido las provincias de Sevilla y Badajoz, he transitado por sus campos, he conversado con sus labradores, y en la mayoría de los sitios he visto sistemática oposición a la innovación que supone el cultivo de que tratamos.

Enorme pesar embarga mi alma viendo cómo nuestros agricultores víctimas del hopo y otras calamidades, se resistían a sembrar algodón, a pesar de las facilidades que se les daban.

Más como todo tiene compensación, vine a Almendral, y al ver grandes extensiones de algodones,

pregunté y supe que un perito agrícola, entusiasta de su carrera y amante de su región, empezó en 1926 por sembrar media hectárea de su propiedad, siendo objeto de burlas y moñas por parte de algunos vecinos incrédulos y faltos de fe en todo aquello que sea desviado del rutinarismo que en forma tan arraigada poseen, pero haciendo constante propaganda del cultivo del algodón, consiguió que en 1927 se sembraran cuatro hectáreas, con una producción de dos mil kilogramos; en 1928, treinta hectáreas con diez mil kilogramos de producción, y para el año próximo de 1929, nos consta tiene ya inscritas para ser cultivadas de ciento veinticinco a ciento cincuenta hectáreas.

Este aumento progresivo indica en forma clara los buenos resultados obtenidos, los que no se ha conformado con que sean conocidos sólo en este pueblo, sino que su entusiasmo por hacer bien a los demás llega a tal punto, que también sabemos ha conseguido se cultive en los pueblos próximos de Torre de Miguel Sesmero y Entrines, en los que ya este año se han cosechado más de mil quinientos kilogramos y nos consta que para la próxima siembra tiene ya inscritas más de sesenta hectáreas en este pueblo.

Aquí no se han dado premios en las escuelas ni a labrador alguno; la laboriosidad de un agricultor inteligente y activo ha hecho el milagro de una gran intensificación: este hombre digno de encomio es el perito agrícola don Arturo Giral Hernández, a quien la Comisaría debe recompensar, no por lo que a él atañe, que es hombre que no aspira a obtener premio, porque ni lo necesita ni su modestia lo concibe; pero es preciso que en él tenga el pueblo de Almendral el premio a que se ha hecho acreedor.

La Comisaría general tiene la palabra, y la villa de Almendral que espera la resolución de la referida Comisión.

CORRESPONSAL

De la ciudad

## El ornato público

No hace muchos días, nuestro alcalde reflejó en sus manifestaciones a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, la preocupación que le causa la construcción de dos torres contiguas en la plaza de la Soledad. A su juicio, el campanil de la futura iglesia de la Soledad y la torre del también futuro establecimiento "La Giralda", no pueden hacer bien, estéticamente considerado, elevándose casi juntas en un lado de aquella plaza.

Tiene muchísima razón el señor Carapeto, y hará asimismo muy bien gestionando la solución del asunto.

El hecho este es, sin embargo, insólito en Badajoz. Que una autoridad municipal se preocupe del ornato público, entre nosotros tiene que causar asombro, proporcionándonos tal sorpresa el señor Carapeto. Quiere decir todo esto, que si no aparece por parte alguna la actuación de la Comisión de Ornato, actuación por la que reclamamos varias veces, tendremos en su lugar dispuesto a intervenir al alcalde, cuyas dotes de cultura, de clarividencia ciudadana y de energía, se están poniendo de manifiesto en todo momento.

Aprovechando estas circunstancias tan favorables, nos vamos a permitir llamar la atención del señor Carapeto sobre casos típicos, que están pidiendo en Badajoz la atención de la Comisión de Ornato. Que es lo mismo que nombrar en estos momentos a nuestra primera autoridad local.

### EN EL CAMPO DE LA CRUZ

El antiguo campo de la Cruz, hoy plaza de Alfonso XII, está gritando la intervención de quien se ocupe allí del ornato público. ¿No es hora ya de que se ultime la reforma que en ella se realizó? ¿Va a quedar para siempre el centro de la plaza en la forma que está? Allí, en aquel macizo que rodean los

bancos de cerámica sevillana, instalados para comodidad de gitanos y de gentes desocupadas, está haciendo falta una estatua, una farola monumental o una fuente, como había antes y que debió volverse a instalar si había de ser sustituida por las ridículas, antiestéticas y pueblerinas que en su lugar se han colocado.

Esta gran plaza, entrada principal de la ciudad, necesita de cuidado especial por la impresión que puede causar en los visitantes de Badajoz. Ya que no se pavimentó toda ella, que fué lo que debió hacerse, atiéndase a la ultimación adecuada de su centro, que no debe seguir como está, convertido en un erial. Lo más conveniente, de no instalar allí una estatua; sería construir una gran fuente coronada por una farola, convertir el resto del macizo en un jardín, quitar aquellos bancos (empacho de sevillanismo), y con ellos las fuentecitas peregrinas de las tres farolas.

Esto, y echar por tierra el famoso Refugio infantil, edificio de proporciones de caseta de peones camineros, que está taponando la entrada de lo que debe ser, y será, una hermosa calle, boulevard o avenida.

### EN LA PLAZA DE MINAYO

Hace ya algún tiempo, con buen acuerdo, se determinó prohibir el paso de carruajes por la parte de la plaza de Minayo, contigua al cuartel del regimiento de Castilla. Como medida provisional, que lleva trazas de convertirse en definitiva, se pusieron unas grandes estacas clavadas en el pavimento indicando la prohibición del tránsito rodado. No será más en armonía con el ornato, sustituir esos palitroques por unas columnitas de piedra, de mármol o de hierro fundido? Si es definitiva la suspensión de la circulación por esa parte de la plaza

de Minayo, debe procederse como queda indicado. Y se desprende que en tal caso procede pensar que ha de hacerse con esa parte de la plaza, que bien pudiera ser agregarla al acerado para ampliación de éste, dándole útil aplicación. Con tal que cualquier reforma que allí se realice no lleve consigo la destrucción del arbolado. Ya sabe bien el señor Carapeto que entre nosotros es vieja costumbre hacer reformas que implican como primera providencia la tala de árboles. Esa misma plaza podría señalarse como ejemplo reciente...

### EN LOS ALREDEDORES DE LA TORRE DE ESPANTAPERRROS

Es bien sabida la resistencia que algunos propietarios ofrecen a cumplir las órdenes de la Alcaldía concernientes a la limpieza de las fachadas de las casas. En los alrededores de la torre de Espantaperrros se ha realizado, gracias al tesón del señor Carapeto, una labor de limpieza pública que se echa de ver en la relativa pulcritud con que actualmente se nos ofrecen aquellos lugares. Ha habido propietarios, como el señor Alvarez (don Juan), que ha invertido buenas sumas en la reparación y blanqueo de varias casas que posee en la calle del Castillo, más bien conocida por plaza del Reloj. Hay razón, después de esto, de tolerar la resistencia de otros señores a proceder de igual forma?

En dicha calle hay dos viviendas —le llamaremos así a semejantes pocilgas, sobre todo una de ellas—, que están pidiendo que por la Alcaldía se mande repararlas y pintarlas, pasando la cuenta a sus dueños. Son, señor alcalde, las casas números 8 y 10 y 40 de la calle del Castillo, únicas en las que están por cumplir las órdenes de vucencia en aquellos lugares. Advertimos

que en la primera de esas dos viviendas se ha querido cumplir el expediente atizándole unos pincelazos que la han puesto peor que estaba.

### LAS REJAS SALIENTES

En este tema de las rejas salientes hay labor interesante para la actuación de la Comisión de Ornato. Y hasta para que tome cartas en el asunto la Comisión de Monumentos.

Ya nos hemos ocupado de ello, con bastante extensión, hace tiempo, y a pesar de las razones por nosotros alegadas, y de aun disposiciones oficiales, que abundan en la necesidad de suprimir el impuesto municipal que las grava, se sigue sosteniendo el mismo, según creemos, en los nuevos presupuestos.

La salvedad del Ayuntamiento de que se han de respetar aquellas rejas de carácter artístico, no puede admitirse, porque en tal sentido probablemente no habrá ninguna en la ciudad. Pero como aun sin alcanzar esa importancia tienen todas, o la mayor parte, cualidades típicas, esto solo basta para que sean respetadas.

El sostenimiento de tal arbitrio está causando estragos en el aspecto característico de la ciudad, existiendo casos manifiestos en los que viviendas de conjuntos arquitectónicos, propios entre nosotros, se están destruyendo lamentablemente. Sin beneficio, por supuesto, para nadie, ni siquiera para la caja municipal, ya que el ingreso por tal concepto no merece la pena de considerarlo.

Si se quiere apreciar la funesta consecuencia del asunto que nos ocupa, recomendamos al señor Carapeto una ojeada a la casa número 10 de la calle de Moreno Nieto. En ella han sido arrancadas las magníficas rejas que la hermosean y quedado convertida en una ver-

Los sucesos de ayer

## Varios escándalos y un atropello

En la calle de Serrano, de la barriada de San Roque, fué mordido por un perro el niño de nueve años Pedro Serrano Rodríguez. Fué asistido en la Casa de Socorro.

### LOS BORRACHOS

También en el benéfico establecimiento fué asistido de alcoholismo agudo y de una herida en la región occipital, el súbdito portugués Mateo Juan Salas, que se produjo al carse.

### POR INSULTOS

Vasco de Sousa Pereira, ha denunciado a Manuel Escribano Barbero, por que constantemente le insulta, sin que tenga, a juicio del denunciante, motivos para ello.

### POR MOTIVO DE UN VIAJE

En la estación del ferrocarril fueron detenidas por intentar coger el tren portugués Segunda Caramillo Guerra y Araceli González Machado.

### OCULISTA DOCTOR TORRES MEDICO MILITAR

Diplomado de los hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz.

dadera birra. Al lado está aún intacta la casa número 8, que conserva su reja y puede apreciarse la magnitud del mal. Y esto mismo alcanza a cuantas casas. Aun el mal es remediable y se pueden evitar otros estragos. ¿No sería un disparate descomponer el

### LOS ESCANDALOSOS

En el Campo de la Cruz, hoy conocido por el nombre de plaza de Alfonso XII, fué detenido por promover un escándalo encontrándose en completo estado de embriaguez, el vecino de esta población Manuel Saavedra Vaca.

### UN ATROPELLO

Francisco Rinolavetz Recurs, natural de Valencia de Alcántara, atropelló con el automóvil que guiaba a Antonio Rivero Montaña, produciéndole una herida contusa en el muslo izquierdo.

## INFORMACION MILITAR

### SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla. Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla, don Juan Ignacio Medina Togoies. Imaginaria: otro de Villarrobledo, don Celestino Ger Castro. Hospital y provisiones: quinto capitán de Gravelinas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA